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Anotace

Tato diplomova prace se zabyva metodou Concept Cartoons a kvalitativni analyzou dat
ze ziskanych pisemnych praci zaki nékolika tietich tfid zaméfenou na riizné postupy fe-
Seni matematicky tloh. Analyza je zaméfena na feSeni spravna a nespravna, ¢asta i méné
Castd. Soucasti prace je vytvoreni n¢kolika tloh Concept Cartoons. V teoretické Casti je
tato metoda popsana a je zminéno, kdo stoji za jejim vznikem. Také jsou popsané slovni

ulohy a pocetni operace s¢itani, od¢itani, nasobeni a déleni.

Kli¢ova slova: Concept Cartoons, zakovska feSeni matematickych tuloh, slovni ulohy,
RVP zV

Annotation

This thesis deals with the Concept Cartoons method and quantitative analysis of data,
which were taken from third year students written work, that focused on different ap-
proaches of solving mathematical tasks. The analysis focuses on right and wrong, com-
mon and less common solutions. Part of this work is the creation of Concept Cartoons
questions. In the theoretical part, this method is described and mentioned as who is its
creator. It also describes word problems and counting operations like addition, subtrac-

tion, multiplication, and division.

Keywords: Concept Cartoons, students solved mathematical tasks, word problems,
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Uvod

Zaci se Casto potykaji s problémy pii feSeni matematickych uloh. Voli riizné postupy
feSeni, nékteré jsou spravné jiné nespravné. Postupy feSeni uloh, které zaci zvoli mohou
byt nékdy 1 velmi neobvyklé, presto spravné. V rizné mite se dopoustéji pii feSeni uloh
chyb, které mohou byt zptisobené napiiklad tim, Ze jsou nepozorni, nesoustiedi se na ¢teni
zadani, Spatné opisou ptiklad nebo nevi, jak postupovat. Vzhledem k obrazkové struktuie
apraci ve skupinach jsou pro zaky ulohy Concept Cartoons zpesttenim bézné vyuky. Zaci
zaroven zjisti, jaka dal§i feSeni uréité ulohy mohou existovat. Ulohy Concept Cartoons
ucitelim ukazuji, jak Zaci postupuji pfi feSeni tiloh a na zakladé toho mohou upravit svoji
vyuku a poptipad¢ zjistit ¢emu Zaci nerozumi.

ro~r

V teoretické ¢asti se ¢tenat dozvi, co to jsou Concept Cartoons, sezndmi se s pocatky
téchto uloh ve svéte i u nas a zjisti, kdo stoji za vznikem této metody. Déle se docte, jaké
jsou moznosti tvorby Concept Cartoons a jak Ize s témito lohami pracovat ve vyuce.
Dalsi néplni teoretické &asti jsou odekavané vystupy pro prvni obdobi prvniho stupné ZS
a charakteristika poc¢etnich operaci s¢itani, od¢itani, nasobeni a déleni. Posledni ¢asti jsou

pak slovni ulohy, kde jsou zminéna feSeni, zapis a typy slovnich uloh.

Prakticka ¢ast je zamétena na Kvalitativni analyzu zakovskych feSeni matematickych
uloh ze ziskanych pisemnych praci. Jedna se o pisemné prace zaku tretich tfid, které jsem
ziskala po osloveni fediteli a uéitelek vybranych zakladni §kol. Ctenaf se zde také dozvi,
jakd matematickd témata se v ziskanych pisemnych praci objevovala. Ulohy, u kterych
jsem provedla analyzu zakovskych feSeni, jsou ve vSech ptipadech tlohy slovni, a proto
jsou slovni ulohy zminované i v ¢asti teoretické. Analyza je zaméfena na fesSeni, ktera
jsou spravna, ale i na ta ktera jsou chybnd. U kazdého feSeni se ctenat dozvi, kolik zak,

ktefi fesili tuto lohu, zvolilo dany postup. Néktera feSeni jsou velmi obvyklé a jind méné.

V praktické ¢asti je 1 nékolik uloh Concept Cartoons, které jsem na zaklad¢é analyzy
matematickych tloh vytvofila. V ramci toho je popsany postup, ktery jsem pfi tvofeni

Concept Cartoons zvolila.

Cilem diplomové prace je pravé analyza zakovskych feSeni matematickych uloh.
Ta poskytne moznost tvofeni novych tloh Concept Cartoons, které vychazeji pfimo z fe-

Seni, ktera néktefi zaci pouzili. UCitele, a nejen je, tato prace seznami s metodou Concept



Cartoons, kterou mohou zaradit do svych hodin a obohatit tak celou vyuku. V diplomové
préci je nékolik vytvofenych tloh ve formatu Concept Cartoons, které mohou vyuzit. Za-

roven zde zjisti, jaka feSeni zaci voli a jakych chyb se dopoustéji.



1 Teoreticka ¢ast

1.1 Concept Cartoons

1.1.1 Pocatky

Concept Cartoons je vyukova pomucka, kterd vznikla ve Velké Britanii na pocatku
devadesatych let dvacétého stoleti. Za jejim vznikem stoji Brenda Keogh a Stuart Naylor
(Samkova 2020). Divodem k jejimu vytvoreni byla snaha rozvijet mysleni zaka, zvysit
jejich motivaci k feseni tilloh a uroven porozuméni. Autofi se setkali s velmi pozitivnimi
reakcemi ze strany zaku i uciteld. Na zakladé reakci pak pokracovali v tvorbé Concept
Cartoons a tuto pomucku vylepSovali. Pii tvorbé vyuzivali také svych ucitelskych zkuse-
nosti. Brenda Keogh a Stuart Naylor vydali k tomuto tématu né€kolik publikaci (Keogh
a Naylor 2013).

Brenda Keogh a Stuart Naylor potadali pro ucitele kurzy, kde je seznamovali s po-
muckou Concept Cartoons s jeji mySlenkou a pouZzitim. Poté provadéli vyzkumna Settent,
ktera ukazala, ze se do prace s Concept Cartoons zapojuji i Zaci, kteti se jindy boji disku-
tovat a vyjadfit sviij nazor. Jednim z moznych vysvétleni je, ze v piipadé Concept Carto-
ons ucitelé neposuzuji zaky, ale sami zaci se stanou témi, kteti posuzuji né¢i nazor a jest-

lize je ndzor chybny, mlze Zak svést vinu na postavu na obrazku (Samkova 2020).

Jako prvni, kdo piedstavil vyukovou pomticku Concept Cartoons v ¢eském vzdélava-
cim prostiedi, byl pravdépodobné Ed van den Berg a to v ramci evropskych projekta,
které mély podpofit pifirodovédné vzdélani. S ulohami Concept Cartoons, zhruba
ve stejny Cas jako Ed van den Berg, seznamila ¢eské ucitele i Eva Hejnova. Ta je vyuziva

ve vyuce fyziky (Samkové 2020).

1.1.2 Co to jsou Concept Cartoons

Concept Cartoons jsou nejcastéji kresby podobné komiksu (Hejnova 2013). Zachycuji
situaci, ktera se ¢astecn€ anebo zcela vztahuje k probirané latce, a postavy, které vyjadiuji
svilj nazor na vyobrazenou situaci pomoci bublinového rozhovoru (Samkova 2020). Jde
o kazdodenni situace, které jsou pro zaky blizké na rozdil od ,,odbornych* uloh (Keogh
a Naylor 2013). Postavy jsou ve vétSiné piipadech déti, ale mohou to byt i zvifata (Hej-

nova 2013). Tato vyukovd pomicka je vhodnd a motivujici za riznych okolnosti



pro vSechny zaky vSech vékovych skupin a prostedi (Keogh a Naylor 2013). Ucitel¢ diky
ni ziskaji informace o uvazovani zaka, to Ize vyuzit pii formativnim a diagnostickém

hodnoceni (Hejnova 2013).

Text v bublinach neni pfilis dlouhy, vyuziva jednoduchou slovni zasobu, ktera je dé-
tem blizka (Samkova 2020). Proto jsou tyto tlohy vhodné i pro déti, které jesté nejsou
prili§ zdatnymi ¢tenafi anebo maji n¢jaké poruchy uceni (Hejnova 2013). V bublinach
jsou riizné nazory, které jsou bud’ spravné nebo $patné. Mohou byt ale i nejasné a to tehdy,
kdyz nejsou z obrazku znamé dalsi informace potfebné k uréeni spravnosti (Samkova
2020). Kazdy nazor postavy zobrazené v Concept Cartoons by se mél zaktim, alespon
z po&atku, jevit jako opodstatnény. Zaci, ktefi se boji vyslovit sviij nazor, tak ziskaji vétsi
duvéru ve vyjadiovani, protoze jiz nékdo jiny vyjadfil jejich postoj a pokud je feSeni ne-
spravné, mohou z toho obvinit postavu na kresbé. Nékteti ucitelé se vSak obavaji, ze zaci
chybnym feSenim v bublinach uvéii. Vyzkumy ale ukazuji, ze tomu tak neni (Keogh
a Naylor 2013). V bublinach jsou i alternativni odpovédi, se kterymi se zaci zatim nemu-
seli viibec setkat, Concept Cartoons tedy rozviji u déti kreativitu (Hejnova 2013). V bub-
lin¢ vlevo nahote obvykle byva text, ktery nam tlohu vice popisuje. V jedné z dolnich
bublin se pak vétSinou objevuje otaznik, ktery tikd, Ze mohou byt i jiné odpovédi, nez

které jsou zachycené na tomto obrazku (Samkova 2020).

I'd take 30% off the
price to work out how
much it costs

I'd take off the 10% first,
then the 20%

N A
sale price with 7}
storecard

I'd take off the 20%
first, then the 10%

g

Obr. 1: Ukdzka ulohy Concept Cartoon (Dabell, Keogh a Naylor 2008)




V Concept Cartoons je obrazova i textova ¢ast navzajem propojend, na sdéleni se tudiz
ob¢ casti podileji stejné (Trnovéa, Janko, Trna a Peskova 2016). Je potieba, aby vyraz
Vv obli¢eji postav byl neutralni stejné jako prohlaseni postav v bublinach, pokud by tomu

tak nebylo, mohlo by to ovlivnit Zakovu odpovéd’ (Keogh a Naylor 2013).

Concept Cartoons jsou velmi oblibené u uciteli riznych zemi. Lze je vytvofit a vyuZzit
Vv kterémkoliv predmétu, ve kterém mohou mit tlohy nékolik variant feSeni. V matema-
tice je stejn¢ jako odpoveéd’ dulezity i postup, k tomu jsou pravé vhodné Concept Carto-
ons. Tato vyukova pomtcka je vhodnad i v hodinach ciziho jazyka. Vzhledem k jednodu-
chému textu a obrazkovému znazornéni mohou Zéci pracovat s Concept Cartoons, které
nejsou Vv jejich matetském jazyce, rozviji tak své jazykové dovednosti (Keogh a Naylor

2013).

1.1.3 Tvorba tdloh

Tato Cast Cerpa z knihy Metoda Concept Cartoons (Samkova 2020). Pti vytvafeni
Concept Cartoons je nejprve potieba vhodné vybrat nebo vytvofit ulohu, ktera bude v po-
zadi, a také obsah bublin. Pti vybéru nebo vytvaieni uloh v pozadi je nutné, aby tloha

m¢ela né€kolik moZznosti, jak postupovat pii feSeni anebo se postup skladal z vice krokd.

Existuje n¢kolik moznosti tvorby uloh Concept Cartoons: pieklad originalnich zadani,
V riizné mife uprava originalnich zadani nebo vytvoreni nové ulohy. Lze vytvaret i sady
uloh, ve kterych jsou tlohy podobn¢ zamétené. Jde o jednu ulohu, kterd je rizné€ upra-
vend, napiiklad je upraveny text v bublinach anebo pozménéna uloha v pozadi. Jsou
rizné zpusoby prace se sadou. Bud ucitel zaktiim predlozi jednu z uloh ze sady podle
toho, ktera je dle jeho nazoru pro dané téma nejvhodnéjsi, nebo jim postupné d4 vSechny

ulohy ze sady. Lze taky ptedlozit celou sadu najednou v ramci opakovani dané latky.

1.1.4 Prace s Concept Cartoons ve vyuce

Concept Cartoons se pouzivaji pii skupinové vyuce, pokud ale nejsou vhodné pod-
minky pro skupinovou praci, mohou Zaci pracovat samostatné (Hejnova 2013). Zakiim
jsou predkladany s otazkami ,,Co si mysli§?*, , Které déti na obrazku maji pravdu a proc?*
(Samkova 2020). Zaci se tedy nejprve jednotlivé seznami s tlohou, a pak probiha diskuse

ve skupiné, do které miize zasahnout i ucitel. Po skupinové diskusi se provede aktivita,
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ktera zéky ujisti, zda je jejich nazor spravny, a poté probéhne diskuse celé tfidy (Hejnova

2013).

Dle Hejnové (2013) je nékolik dalsich variant, jak pracovat s Concept Cartoons. Jedna
Z nich je, ze ucitel nejprve nékteré nazory v bublinach vymaze a zéci pak do nich dopliuji
vlastni odpovédi. Dal§i mozna varianta je, Zze déti ulohy Concept Cartoons ,,hraji, to

znamena, ze kazdy zak obhajuje nazor jedné z postav.

Z pocatku tuto vyukovou pomticku ucitelé détem piedkladali v tisténé podobé, anebo
jim na platné promitali staticky obrazek. Casem ale vznikla i interaktivni verze, kdy se
na interaktivni tabuli, platn¢ anebo pocitaci détem nejprve ukaze pozadi tlohy, postavy
S prazdnymi bublinami a text, ktery je v bublin€ vlevo nahote. Poté se po poklepani
na ostatni postavy objevi dalsi text. Ucitel, podle toho, jak uzna za vhodné, urcuje Cas,

kdy se objevi dalsi text v bublinach a potadi, ve kterém se ukazou (Samkova 2020).

1.2 Matematicka témata a oCekavané vystupy

V ramci praktické ¢asti této diplomové prace se zamétuji na pisemné prace zaki tie-
tich tiid, proto V této kapitole zmitiuji oéekavané vystupy vychdzejici z RVP ZV*! 2017,
které ma zak na konci tieti tfidy ovladat. V praktické ¢asti této diplomové prace jsou
analyzovana feSeni slovnich tloh zamétené na s¢itani, od¢itani, nasobeni a déleni. V této

kapitole jsou tedy kratce popsana tato matematickd témata a také slovni ulohy.

1.2.1 Ocekavané vystupy
V této kapitole ¢erpam z RVP ZV (2017, s. 30-34)

Ocekavané vystupy pro 1. stupen ZS z oblasti Matematika a jeji aplikace dle RVP ZV
(2017) jsou rozdélené do dvou obdobi: prvni obdobi jsou o¢ekavané vystupy, které by
méli zaci ovladat na konci tieti tfidy; druhé obdobi jsou ocekavané vystupy, které Zaci
maji ovladat na konci paté tiidy. Zaroven je tato oblast rozdélena na Ctyti tematické celky,
ve kterych jsou specifikované jednotlivé vystupy, které Zaci maji zvladnout. Jednotlivé
oblasti jsou: Cisla a pocetni operace, Zavislosti, vztahy a prace s daty; Geometrie v ro-
viné a v prostoru, Nestandardni aplikacni ulohy a problémy (tato posledni ¢ast je defino-

vana pouze pro druhé obdobi). V tabulkach pod textem jsou uvedeny ocekavané vystupy

! Ramcovy vzdélavaci program pro zékladni vzdélani
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pro 1. stupeti ZS pro 1. obdobi, které jsou prevzaté z RVP ZV (2017). V RVP ZV (2017)
jsou také uvedeny Minimalni doporucené urovné pro upravu ocekavanych vystupii

V rdamci podpurnych opatieni, zde je ale neuvadim.

Cislo a pocetni operace

M-3-1-01 pouziva ptirozena Cisla k modelovani redlnych situaci, pocita predméty

Vv daném souboru, vytvaii soubory s danym poctem prvkl

M-3-1-02 Cte, zapisuje a porovnava prirozena ¢isla do 1000, uziva a zapisuje vztah

rovnosti a nerovnosti

M-3-1-03 uziva linearni usporadani, zobrazi Cislo na ¢iselné ose

M-3-1-04 provadi zpaméti jednoduché pocetni operace s pfirozenymi Cisly

M-3-1-05 fesi a tvofi ulohy, ve kterych aplikuje a modeluje osvojené pocetni ope-

race

Tabulka 1: Cislo a pocetni operace (prevzato z RVP ZV 2017)

Zavislosti, vztahy a prace s daty

M-3-2-01 orientuje se v ¢ase, provadi jednoduché ptevody jednotek ¢asu

M-3-2-02 popisuje jednoduché zavislosti z praktického Zivota

M-3-2-03 dopliiuje tabulky, schémata, posloupnosti ¢isel

Tabulka 2: Zavislosti, vztahy a prace s daty (prevzato z RVP ZV 2017)

Geometrie v roviné a v prostoru

M-3-3-01 rozeznd, pojmenuje, vymodeluje a popiSe zékladni rovinné utvary a jed-

noducha télesa, nachazi v realité jejich reprezentaci

M-3-3-02 porovnava velikosti utvar, méii a odhaduje délku tsecky

M-3-3-03 rozezna a modeluje jednoduché soumérné utvary v roving

Tabulka 3: Geometrie v roviné a v prostoru (prevzato z RVP Z\ 2017)
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1.2.2 Pocetni operace s¢itani, od¢itani, nasobeni a déleni

Dle RVP ZV (2017) maji Zaci na konci tfeti tfidy naplnit o¢ekavané vystupy z 1. ob-
dobi tematické oblasti Cislo a pocetni operace (tabulka 1). V hodinach aritmetiky se
na 1. stupni ZS nejéastéji pracuje s ptirozenymi &isly a s nulou (Divisek 1989). Do mno-
ziny piirozenych ¢isel 0 nepatii, jsou to ¢isla 1, 2, 3, 4 atd. Mnozina je nekonec¢nd a zna-

¢ime ji velkym pismenem N (Cermak, Cervinkova 2007).

1.2.2.1 Scitani

ey e

s touto operaci na prikladech, které se daji dobfe vymodelovat na riznych predmétech
(Divisek 1989). Je dulezité¢ védet, ze séitani prirozenych cCisel je komutativni, to zna-
mena, e plati: a + b = b + a (napf. 23 + 7 = 7 + 23) (Cermék, Cervinkova 2007). Pfi
operaci sc¢itani se setkavame s neutralnim prvkem a tim je 0, to znamena, Ze plati:
a+0=0+a=a, pfiCemz a je ptirozené ¢islo. Jakmile Zaci za¢nou pocitat se zavor-
kami, které mohou vyuzit pii pocitani s pfechodem pftes desitku, prichazi na fadu asoci-
ativnost séitani, kdy mizeme zavorky pii séitini vynechat (Divisek 1989). Cermak
a Cervinkova (2007) uvadgji, ze plati: (a + b) + ¢ = a + (b + ¢), pfi¢emz a, b, ¢ jsou

ptirozena Cisla.

Zaci se uli s¢itani pamétné a s¢itani tzv. pisemné. Pfi¢emZ u pisemného se uci presny
algoritmus (sled krokt), jak ¢isla s¢itat. U¢i se ho, az kdyz umi zpaméti pocitat zakladni

spoje (Divisek 1989).

1.2.2.2 Od¢itani

Divisek (1989) uvadi, ze operace od¢itani je inverzni K operaci s¢itani. Tedy pokud je
operace a + b = ¢ pak inverzi operace je ¢ — a = b (Divisek 1989). Je to dynamicka
operace, kdy zmenSujeme, ubirame a oddélujeme (Blazkova 2010). Tuto operaci je
vhodné vysvétlovat na ptikladu, ktery se da ukazat (vymodelovat) na riznych predmé-
tech. Jakmile zaci pochopi tuto operaci, ukazuji se jim souvislosti s operaci s¢itani. Od-
¢itani oproti s¢itani neni asociativni ani komutativni a nema neutralni prvek. U ptikladi,
ve kterych je od¢itani, nemizeme vynechat zavorky, ani je zaménit, jako tomu je u s¢itani

(Divisek 1989).
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Stejné jako u scitani, tak i u od¢itani se Zaci u¢i pamétné odcitani a pisemné od¢itant,
kdy u pisemného od¢itani pouzivaji algoritmus a zkousku provadi pisemnym scitdnim

(Divisek 1989).

1.2.2.3 Nasobeni

Nasobeni se vysvétluje jako zkraceny zapis souctu nékolika sobé rovnych scitanci.
Z4ci se s nasobenim seznamuji ve druhé tiidé ZS a pokraduji ve tieti tiidé ZS, kdy se
postupné seznamuji S ndsobilkovymi spoji. Jakmile zaci ovladaji zakladni nasobilkové
spoje, zafinaji se ucit pamétné ndsobeni mimo obor nasobilky a pisemné nasobeni. U pi-
semného ndsobeni je potieba dbat na spravny a peclivy zépis Cislic pod sebe. Pii tomto
zplsobu nasobeni se vyuziva piesného algoritmu, kdy se zac¢ind nasobit od jednotek

a prvni Cislice se piSe pod Cislici, kterou se zrovna nasobi (Divisek 1989).

Stejné jako pro scitani tak 1 pro ndsobeni plati komutativnost a asociativnost. Komu-
tativnost znamena, ze v oboru ptirozenych ¢isel plati: a x b = b x a. Asociativnost zna-
mena, ze pro kazda prirozena cCisla plati: (a x b) x c=a x (b x ¢). Jako u s¢itani, tak
| Unasobeni je neutralni prvek, pro nasobeni jim je ¢islo 1 (napt. 6 x 1 = 6). Pro kazda
pfirozena ¢isla u nasobeni plati také véta o distributivnosti: a x (b +c)=a xb +a x ¢

(Cermak, Cervinkova 2007).

1.2.2.4 Déleni

D¢leni je jedinou inverzni operaci k nasobeni. Kdy pro vSechny piirozena ¢isla a, b
existuje piirozené cCislo ¢ takové, ze a x b = c pravé tehdy, kdyzc:b=aac:a=0Db
(Divisek 1989). Cermak a Cervinkova (2007) uvadgji, ze tak jak u nasobeni Ize prohodit
poradi Ciniteld, tak u déleni to nelze. U této operace je dileZité znat, Ze nikdy nedélime

nulou. Vysledek pro takovy ptiklad neexistuje (Divisek 1989).

Zaci se nejprve u¢i pamétné déleni v oboru malé nasobilky a poté pamétné déleni
mimo obor néasobilky. Nasleduje déleni se zbytkem, kdy Zaci hledaji nejbliz§i mensi na-
sobek délitele a poté urci zbytek. Dale se pak uci algoritmus pisemného déleni, kdy nej-

prve déli jednocifernym délitelem a poté i vicecifernym (Divisek 1989).

Pti feSeni uloh s délenim miZeme vyuzit rozdéleni na nékolik stejnych casti, anebo
déleni podle obsahu. Mizeme rozdélovat naptiklad bonbony mezi urcity pocet déti

na stejné velké ¢asti, to znamend, ze je budeme rozdélovat po jednom. Kazdému ditéti
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tedy dame jeden bonbdn, poté budeme davat postupné dalsi. Déleni podle obsahu zna-
mena, ze pokud budeme mit naptiklad tficet bonbont a budeme jednotlivym détem davat
Sest bonbonii najednou, tak zjistime kolika détem miizeme rozdat tficet bonboni, kdyz

kazdy jich dostane Sest (Divisek 1989).

1.2.3 Slovni alohy

Slovni tlohy maji pro zaky velky vyznam, propojuji totiz matematiku s realnymi situ-
acemi. Pro zaky je dilezité umét fesit tento typ tloh nejen v ramci vzdélavani ve skole,
ale tyka se to i feSeni problémi, které se objevuji v jejich kazdodennim zivoté (Vondrova
2020). ,,Kurina (2011, s. 65) uvadi, Ze slovni tilohou obvykle rozumime slovy popsanou
situaci z bezného zivota nebo urcité oblasti poznani, v niz hledame odpoved na polozenou
otazku. “ Slovni ulohy by mély byt srozumitelné, rozmanité a zaci by se také méli ucit
n&jaké slovni ilohy vymyslet (Blazkova, Matouskova a Vatiurova 2011). Reseni neni
vzdy jednoduché, je to narocny proces o nékolika krocich (Vondrova a kolektiv 2020) a
Zaci jsou Casto, z ruznych pficin, pii feSeni netispésni (Vondrova 2020). Dle RVP zZV

(2017) by zaci na konci treti tfidy méli naplnit ocekavany vystup M-3-1-05 (tabulka 1).

1.2.3.1 Reseni slovnich tloh
Blazkova, Matouskova a Vanurova (2011) uvadi nasledujici postup feSeni slovnich

uloh:

l. zak si s porozuménim pieéte zadani slovni tlohy a musi zjistit a porozumeét
tomu, na co uloha pté a jaké jsou v ni uvedené udaje. Problém mize nastat,
pokud je text ptili§ dlouhy, anebo pokud jsou daje zapsané ¢islovkami (napf.
pet) a ne Cislicemi (napt. 5).

1. nasleduje rozbor slovni tlohy, kdy zaci zjist'uji, co je v tloze zadané a co je
potieba vypocitat, aby zjistili odpovéd’ na zadanou otazku. Pokud tento krok
nesvedou, pokracuji v feSeni slovni ulohy tak, Ze zcela nahodné€ zvoli pocetni
operaci, kterou se Ulohu pokusi vyfesit. Pii rozboru tlohy je vhodné, aby si
zaci udélali grafické zndzornéni, které jim pfi feSeni pomuze.

I1. po rozboru slovni tlohy, zaci ptejdou k matematizaci, kdy zaci zapiSou pfi-
klad, kterym uréi hledany tdaj. Zaci pak fesi matematickou tilohu. Jest& pred-

tim v§ak mohou nejprve feseni tllohy odhadnout. Poté je jesté potfeba provést
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zkousku spravnosti. Pfekontrolovat jak vypocet matematické ulohy, tak i jestli
je vysledek vzhledem ke slovni uloze realny.

V. Nakonec zéci napiSou stru¢nou odpoveéd’. Blazkova, Matouskova, Vanurova
(2011) jeste¢ doporucuji v nizsich roc¢nicich nejprve formulovat odpoveéd
na slovni ulohu a teprve poté provést zkousku spravnosti, aby se nestalo, ze

zaci do odpovédi napiSou vysledek zkousky.

S feSenim slovnich uloh maji zaci ¢asto problémy. Jednou z pfic¢in, pro¢ mohou mit
zaci s ulohou problém, je, Ze se situaci, kterd je v tloze, nemaji zkuSenosti z bézného
zivota, to miize ubirat i na jejich motivaci. Zaci totiz maji radgji ulohy, které jsou jim
néjak blizké. Problémy nékterym zakim ¢inni i ulohy, které jsou pfilis dlouhé a ve kte-
rych je mnoho informaci (v€etné ¢iselnych tdaju), které nejsou pro feseni potiebné. Bylo
zjisténo, ze na Uspésnost feseni slovni ulohy ma i vliv, v jakém poradi jsou informace
Vv tloze zapsané. Jestlize jsou informace napsané podle toho, jak déjoveé nasleduji, je

uspésnost ve spravném vyteseni tlohy vétsi (Vondrova a kolektiv 2020).

Vondrova (2020) zminuje termin ,,povrchova strategie”. Jedna se o strategii feSeni
slovni tlohy, pii které Zaci dostateéné neproniknou do komplexniho zadani tlohy a pfi je-
Jim FeSeni se zamé&fuji jen na nékteré Casti zadani. Tato strategie pak vede K netispésnému
vyfteSeni slovni tlohy. Jako mozné pti€iny pouziti povrchovych strategii uvadi Vondrova

(2020):

e navodna ¢isla, kdy samotna ¢isla navozuji zplisob feSeni tlohy (napt. pokud Zaci
vidi dvé ¢isla, kterd umi jednoduse vyd¢lit, automaticky je vydéli), avSak spravny
postup vyplyva ze Sir§iho kontextu tlohy.

o Kkli¢ova slova, signaly, kdy zaci v zadani slovni ulohy naleznou cisla a kli¢ova
slova, z kterych vyvodi, jak postupovat. Ne vzdy je to ale spravny postup, kli¢ova
slova mohou byt tzv. antisignalem, kdy se ma provést opac¢na operace, nez na kte-
rou klicova slova navadéji. Priklad klicovych slov: krat vice, krat méné, vice,
méngé, rychleji a dalsi.

e porovnani s prototypickou ulohou, kdy jsou zaci zvykli fesit typové ulohy,
a proto n€kdy aplikuji nauceny postup na ulohu, kterd svym zadanim typovou

ulohu pfipomina, ale jeji postup feseni je odlisny.
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Vondrova (2020) uvadi, jak povrchovym strategiim piredchazet. Pfedev§im zminuje,
Ze zaci pouzivaji povrchové strategie, pokud vzdy vedou k uspésnému vyteseni tlohy.
Je tedy dobré¢, zadavat ulohy, u kterych feseni povrchovymi strategiemi nevede ke sprav-

nému vysledku (napf. narusit v tloze poradi informaci).

Jestlize ucitel zvladne spravné diagnostikovat, pro¢ zak chyboval a dokaze odhadnout
miru zakova porozuméni textu, tak je snazsi naprava chybnych piedstav zaka (Novotna

a kolektiv 2004).

K teSeni slovnich uloh je zapotiebi zaky vhodné motivovat, je tedy dobré volit takové
tilohy, které zaky zaujmou. Zaky také povzbuzuje k dal§imu feSeni slovnich tiloh po-
chvala za spravné vyfeSenou ulohu. Je potieba volit pfiméfené mnozstvi slovnich tloh

a umérn¢ obtizné k schopnostem zakl (Fehérova, Kucinova, Kvéton 2006).

1.2.3.2 Zapis slovni Glohy

Dle Vondrové (2020) je tieba, aby si zak nejprve s porozuménim piecetl celé¢ zadani
slovni ulohy a teprve poté zacal psat zapis. Zapis mize byt také v pribéhu feseni ulohy
pozménovan, 1ze do né¢j dopisovat dalsi idaje (Vondrova 2020). Existuje né€kolik druhi
zapisu. Je dulezité, aby zaci zvolili pro danou ulohu takovy zapis, ktery jim poskytne
dostate¢né informace o vztazich mezi jednotlivymi udaji, miize na tom zaviset usp&snost
spravného vyfesSeni slovni tlohy. Tvorbu zapisu mize ovlivnit ucitel tim, Ze urci, jaky
maji Zaci udé€lat — zapis vytvoreny na zakladé vnéjsiho zasahu. Ucitel muze ale také zapis

zcela nechat na zacich — spontanné¢ vytvotreny zapis (Novotna a kolektiv 2004).

Jedna z moznosti zapisu slovni ulohy je slovni legenda, tento typ zapisu voli zaci
pfi feSeni nejcastéjsi. V zadané uloze vyhledaji dulezité informace potfebné k vyfeSeni
ulohy a slovy nebo zkratkami je zapiSou do urcitého schématu, ve kterém jsou ziskané
informace ptehledné. Dale mohou dané schéma doplnit o teCky, ndzorné Sipky a dalsi
symboly, které jim mohou pomoci v porozuméni. Zvlastnim druhem slovni legendy je
legenda tabulkova. Dilezité informace ze zadané slovni lohy jsou zapisovany také slovy

¢i zkratkami, ale jsou uspotfadané do ptehledné tabulky (Vondrova a kolektiv 2020).

Dalsi moznosti je tzv. obrazkova legenda, kdy Zaci vyhledaji v zadani slovni ulohy
nejdulezitéj$i informace a jejich vztahy, to pak zaznamenaji v obrazku ¢i schématu. Le-

genda muZe byt doplnéna o textové poznamky. Tento typ zapisu je jednim z nejstarSich
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a ma nekolik funkci, naptiklad ma pomoci zakiim pochopit ucivo, udrzet jejich pozornost

a motivovat je k dalsi praci (Novotna a kolektiv 2004).

Ucitelé by méli Zaky seznamit se v§emi typy zapisu, aby si sami mohli zvolit ten, ktery
jim nejvice vyhovuje. Jejich vybér zapis velmi ovliviiuje praveé to, jaky po nich ucitel

nejcastéji vyzaduje (Vondrova a kolektiv 2020).

1.2.3.3 Typy slovnich tiloh fe$ené na 1. stupni ZS
Blazkova, Matouskova a Vanurova (2011) v knize Kapitoly z didaktiky matematiky
(slovni ulohy, projekty) uvadéji rozd€leni slovnich tloh na tlohy jednoduché a ulohy slo-

zené.

Jednoduché slovni ulohy — tyto slovni tlohy se dale dé€li podle pocetni operace, ktera
je k vyteSeni tlohy pouzitd, a to na Glohy vyuZzivajici operace s¢itani; Glohy vyuZzivajici
operace od¢itani; tlohy vyuzivajici operace nasobeni a ulohy vyuzivajici operace déleni.
V téchto jednotlivych skupinach jsou slovni tlohy dale ¢lenéné podle souvislosti z béz-

ného Zivota, které slovni ulohy zobrazuji (Blazkova, Matouskova a Vanurova 2011).

Ulohy vyuzivajici operace s¢itani se dale déli na: ulohy na uréeni souétu; tlohy
na zvétseni o urcity pocet jednotek; ulohy typu ,,0 n-vice®; ulohy fesené typem ,,0 n-

méng®, které jsou feSené s¢itanim (Blazkova, Matouskova a Vaniurova 2011).

Ulohy vyuzivajici operace od¢itani se déli na: tlohy na uréeni rozdilu; tlohy na zmen-
Seni o urcity pocet jednotek; ulohy na porovnavani typu ,,0 N-méné*; tlohy typu ,,0 n-
vice* feSené od¢itdnim; ulohy na porovnavani rozdilem. Operace od¢itani je inverzni
Kk operaci s¢itani, tudiz jsou pii feseni slovnich uloh tohoto typu jisté souvislosti, napfi-
klad pokud je tlloha feSend operaci s¢itani, zkouska se provadi od¢itanim (Blazkova, Ma-

touskova a Vanurova 2011).

Ulohy, které vyuZivaji operace nasobeni, se jesté rozd€luji na llohy na urceni soucinu;
ulohy typu ,,n-krat vice* a na ulohy, které jsou typovée ,,n-krat mén¢*, ale fesi se nasobe-

nim (Blazkova, Matouskova a Vanurova 2011).

Slovni tlohy, které vyuzivaji operaci déleni, se dale ¢leni na tlohy, kdy se rozd€luje

M6

na stejné casti; ulohy na déleni podle obsahu; tlohy typu ,,n-krat méné*; ulohy, které jsou
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feSené délenim, ale jsou vystihnuty typem ,,n-krat vice* a tlohy na porovnavani podilem

(Blazkova, Matouskova a Vanurova 2011).

SloZené slovni tlohy — existuje spousta situaci a variant, které mohou nastat, tudiz je

A4

urc¢itych shodnosti dale d€lit naptiklad podle zplsobu feseni tlohy, nebo podle tématu,

na ktery se zamétuji (Blazkova, Matouskova a Vanurova 2011).
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2 Prakticka ¢ast

Prakticka ¢ast je zamétena na kvalitativni analyzu dat z pisemnych praci z matema-
tiky. Zabyvam se riznymi postupy feSeni matematickych uloh, které Zaci pouZivaji,
spravnymi i Spatnymi, Castymi i mén¢ ¢astymi. Pro analyzu jsem si vybrala pisemné prace
zaku tretich tfid, z riznych Skol, zaméfené na rliznad matematické témata. Soucasti prak-
tické casti jsou ukazky Concept Cartoons, které jsem na zaklad¢ ziskaného materidlu vy-

tvorila.

V praci nerozlisuji zaka a zakyni, oznacuji je jednim slovem zak. Vzhledem k tomu,

ze veskeré ziskané prace jsou od pani ucitelek, pouzivam pouze oznaceni pro Zeny.

2.1 Sbér a zpracovani dat

Pro ziskani dat jsem nejprve kontaktovala feditele riiznych vybranych $kol —jedna ZS
z okresu Pelhiimov a jedna ZS z okresu Jind¥ichtiv Hradec. Zaslala jsem jim email s in-
formacemi a prosbou 0 umoznéni ziskat potfebny material (ptiloha 1). Poté jsem se spo-
jila pfimo s ucitelkami ttetich tiid, které mi poskytly pisemné prace zaki. Zaroveil jsem
vyuzila prilezitosti, Ze jsem vykonavala praxi z Ceského jazyka ve tfeti tfidé na jedné
ze zakladnich $kol v Ceskych Budgjovicich. Pani u¢itelku jsem pozadala o poskytnuti pi-

semnych praci zakt z matematiky. Veskeré vyhodnoceni dat je anonymni.

Ziskala jsem pisemné prace od ¢étyft tietich tiid. Celkem jde o 91 zaku a 420 praci.
Ptestoze se v diplomové praci zamétuji na pisemné prace tietich tiid, ziskala jsem i né-
kolik praci od jedné tfidy ¢tvrté. Jedna se o zaky, od kterych mam i pisemné prace ze tieti
tiidy. V pfipad¢ potieby, tak mohu podrobnéji pozorovat postupy jednotlivych zakt

v prubéhu dvou $kolnich roki, vice se ulohami zabyvat nebudu.

e 3.tfida
o ZS PE% 20 74ki, 4 pisemné prace
o ZS CB2%: 21 zakt, 6 pisemnych praci
o ZS JH* 24 74k, 6 pisemnych praci

26 zaki, 4 pisemné prace

2 74kladni $kola z okresu Pelhiimov
3 Zakladni 8kola z Ceskych Budéjovic
4 Zakladni skola z okresu Jindfichtiv Hradec
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e 4. tfida

o ZS JH: 27 74ku, 5 pisemnych praci

Na USB flash disku jsem vytvofila strukturu soubori. Kazda Skola ma svij soubor
skladajici se ze slozek jednotlivych tiid (pisemné testy z jedné Skoly ale z riznych tiid —
napf. ,,3B%). Dale jsem v jednotlivych tfidach udélala slozky jednotlivych pisemnych
praci (,,1P*“ = prvni pisemna prace; ,,2P* = druha pisemna prace atd.) a v nich jsem vy-
tvorila soubory, do kterych jsem si prace rozd€lovala podle znamky, kterou Zak z pisemné

prace ziskal (,,1%; ,,2* atd.).

Pro lepsi orientaci a praci s materidlem jsem jednotlivym zakiim néhodné piitadila
kody ,,1Z7%, .27, , 37 atd. Cisla pted ,,Z* jsou proménliva podle zaka, ktery pisemnou
praci psal. Pokud zdk s oznaCenim napiiklad ,,1Z* psal vSechny pisemné prace, je

pod timto oznaceni ve v§ech slozkach —,,1P*, ,,2P* atd.

V Microsoft Excelu jsem vytvofila tabulku pro kazdou $kolu a tfidu a do ni zazname-
nala zéky a znamky, které dostali z jednotlivych pisemnych praci. Pokud pisemnou praci

zak nepsal, zapsala jsem X.

1P |2p 3P (G)  |4P (sl. dlohy) |

17
27
37
47
57
67
77
87
97
107
117
127
137
147
157
167
177
187
197
207

=R R RN W R NP WX W W NP2 W

W= W = AW W = W R W R W R R = R
RS I - A e R R R T LS S R R S R R T S R T R I
R R ORR WO W W W s AR RA s = R

w

Obr. 2: Ukdzka tabulky v Microsoft Excelu (Zdak, pisemna prace, znamka)
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Po vytvoteni zdzemi pro ukladani pisemnych praci jsem vse oskenovala, pojmenovala
a rozfadila do slozek. Pokud méla prace dv¢, tfi, anebo vice stranek, pojmenovala jsem

prvni stranku ,,1Z*, druhou ,,1Z 1% a tieti ,,1Z 2.

U souborti oznacujici pisemné prace jsem Si udélala malé poznamky pro pozdéjsi rych-
lejsi orientaci —,,3P (G)* oznacuje praci, ktera byla z geometrie (to je zanesené i v tabul-
kach v Microsoft Excelu). Pro snaz$i dohledani jsem pfipsala také kratké poznamky

k uloham, které m¢ zaujaly jiz pii skenovani.
vl = |1

Dom Sdileni Zobrazeni
Viyjmout 13 Nova polozka Otevfit ~
N X v

W] Kopirovat cestu T | Snadny pifstup ~ Upravit
Pfipnout k Kopitovat VloZit Piesunout Kopirovat ~Odstranit Piejmenovat ~ Nova Vlastnosti

Rychlému pristupu [] Viozit zastupce do~ do~ = slozka © e Historie
Schrénka Uspoiédat Nové Oteviit
<« v T > diplomové préce » ZSPE » 3B » 1P » 1
27 3z 127 16Z 17z 192

Obr. 3: Ukdzka struktury souborii (pr. ZS PE\3B\1P\1)

2.2 Matematicka témata a druhy ziskanych pisemnych praci
Pfevazné se jedna o vétsi pisemné prace: Ctvrtletni, pololetni, zdvére¢né, opakovani
z ptedchoziho ro¢niku. Ve vétsing téchto praci se kombinuji aritmetické a geometrické
ulohy. Nékteré ziskané pisemné prace jsou kratsi, neni v nich takovy souhrn uciva a za-
métuji se bud’ jen na aritmetické ulohy, nebo geometrické. Jde naptiklad o prace zame-

fené na slovni Glohy a matematické pétiminutovky (,,sloupecky*).

Naplni pisemnych praci je ucivo tieti tiidy. V aritmetice jsem nalezla ulohy na naso-
beni a déleni v oboru malé nésobilky, ndsobeni a déleni mimo obor malé nésobilky, déleni
se zbytkem, sc¢itani a od¢itani v oboru pfirozenych ¢isel do sta, s¢itani a odc¢itani v oboru
piirozenych ¢isel do tisice, porovnavani isel v oboru pfirozenych ¢isel do sta, doplinovani
Ciselné fady Vv oboru piirozenych Cisel do sta, licha a suda Cisla, zaokrouhlovani na de-
sitky. V geometrii ulohy tykajici se bodu, ptfimky, usecky, polopiimky, rovnobézné

a kolmé pfimky, ctytuhelniky, kruZnice.
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2.3 Analyza Zakovskych FeSeni matematickych tloh

Ulohy jsou rozdélené podle u¢iva: tilohy na s¢itani a od&itani v oboru pfirozenych &isel
do sta, tlohy na nasobeni a déleni v oboru malé nasobilky a tlohy kombinované. Ke kaz-
dému feseni je hned na zacatku ptipsané, kolik zaki z kolika pouzilo tento postup. Vét-
Sina feSeni je z pisemnych praci pfepsand, néktera jsou ale vlozena jako fotokopie kon-
krétniho feSeni pro lepsi pochopeni. Piepsana feSeni zakl jsem pouze gramaticky a pra-
vopisn¢ opravila. Neprovadéla jsem zadné upravy, které by néjakym zplisobem ménily

vyznam nebo vysledek tlohy. Zadani uloh, ktera jsem piepsala, jsem nijak neupravovala.

2.3.1 Ulohy na séitani a od&itani v oboru piirozenych &isel do sta
I.  Maminka pekla pernicky. Upekla 36 stromeckii, srdicek upekla o 6 vice. Kolik
upekla srdicek? Kolik pernickit upekla dohromady?

Pisemna prace, ve které byla tato iloha, byla pouze na slovni ulohy. Zaci méli vyiesit
¢tyfi slovni ulohy. Pani ucitelka vyzadovala zapis, ptiklad, odpovéd’. Pisemnou praci

psalo osmnact zaka z dvaceti.
ReSeni tlohy Zaky:

1. [6 zakiiz 18]°

Zapis:

stromeckd...... 36 «——

srdicek...... o6vicenez —

srdicek...... ?

dohromady...... ?

36 +6=42 36 +42=78

Maminka upekla 42 srdicek. Maminka dohromady upekla 78 pernicka.

Takto vyfeSend uloha je zcela spravné. Zak ma spravné zapis (v€etné vyznaceni Sip-

kou), ptiklad, vypocet 1 obé odpovédi. Celkem tento postup zvolilo sedm Zakt, jeden

% Kolik zaki z kolika fesilo tuto (ilohu nésledujicim zptisobem. Konkrétné v tomto ptipadé 6 zaki z 18.
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Z nich si ale Spatné ze zadani opsal, kolik je stromecki (misto 36 pocital s 24). Postup

m¢él spravny, ale vzhledem ke $patné¢ opsanému ¢islu vysledek jiny.
2. [1 zdk z 18]

74k ma zcela spravné zapis. Kolik maminka upekla srdicek, zvladl také bezchybné
vypocitat (36 + 6 = 42). Kolik pernick upekla mamina dohromady, ale spravné nevypo-
¢ital. Opét secetl 36 + 6 =42. Jeho odpoveéd znéla: ,,Srdicek upekla 42. Dohromady 42.

3. [1 zdk z 18]
Zapis:

stromecku 36 ¢——

srdicek 0 6 vice ——
srdicek ?

36 +6=42

Maminka upekla dohromady 76 pernikii.

74k zvladl spravné vypoéitat, kolik maminka upekla srdi¢ek, ale zapomnél napsat od-
povéd’. Kolik pernickti upekla maminka dohromady, poc€ital zpaméti (nezapsal si ptiklad)
— vypocital to nespravné. Zda se, ze si piiklad rozdélil a chtél pocitat zpaméti ,,(36 + 40)

+ 2% Vypocital pouze ,,(36 + 40)“ a poté zapomnél pficist ¢islo ,,2%.
4. [l zdk z 18]

Zapis:

Stromeck ... 36

Srdic¢ek o 6 vice

36xX6=06
36 +6=42

Dohromady upekla 42 pernicku. Srdi¢ek upekla 6.
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Zapis je neuplny, chybi ndzorna Sipka, ze srdicek je vice nez stromecki. V zapisu neni
zaznamenano, na co se tloha pta (,,Kolik upekla srdicek? Kolik pernicki upekla dohro-
mady?*). Zak si s tlohou nevédél rady. I piesto, Ze méa napsané nasobeni (36 x 6), tak

proved] déleni. Zak je$té neumi nasobit mimo obor malé nasobilky.

Védél, ze pokud chee vypocitat kolik pernickti maminka upekla dohromady, musi se-

Cist pocet stromeckt a pocet srdicek.

Il.  Jana ma usetieno 38 K¢. Petra ma usetieno o 9 K¢ méne. Kolik maji usetieno obé

sestry dohromady?

Pisemnou préci, ve které se objevila tato uloha, psalo dvacet zaku. Jde o pololetni
praci, jsou v ni tlohy z aritmetiky i geometrie. Pani ucitelka v tloze nevyzadovala zapis,
pouze ptiklad, vypocet a odpoveéd’. Vice jak polovina zakii méla tuto slovni tlohu vypo-

¢itanou spravné.

Reseni ulohy Ziky:
1. [10 Zdki z 20]

38—9=29

38 + 29 = 67

Odpovédi zakli: Dohromady maji usetieno 67 K¢. Dohromady maji 67 K¢&. Dohromady
usetiily 67 K¢. Ob¢ sestry maji dohromady uSetieno 67 K¢&. Obé¢ sestry maji uSetieno

67 K¢.

Jde o jedno z moznych spravnych feseni, které jsem nalezla v ziskanych pisemnych
pracich. Vsech deset zaku timto zptisobem vytesilo tlohu spravné, lisily se pouze jejich
odpovédi. Odpoveéd’ ,,0bé sestry maji usetieno 67 K¢.“ mize byt zavadéjici, pokud ne-
budeme znat zadani a cely zakv postup. Mizeme si pod tim piedstavit, ze maji dohro-
mady 67 K¢ také ale, ze kazda zvlast ma usetfeno 67 K¢&. V tomto pfipadg, ale z jeho

postupu zjistime, Ze tim zak myslel, Ze sestry maji 67 K¢ uSetfeno dohromady.

Celkem tento zpusob feSeni ulohy pouzilo dvanact zaka z dvaceti. Dva z nich ji ale
vypocitali Spatné. Jeden z nich se prepocital v tom, kolik usettila Petra, vy$lo mu 27, proto

mu nevyslo spravn€, kolik maji dohromady. Druhy S$patné secetl, kolik maji sestry
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usetfeno dohromady (29 + 38), vyslo mu 88. Tento zak ma s u¢ivem vyrazné problémy.
Z praci, které jsem ziskala, mél bud’ za Ctyfi, nebo za pét. Z jeho praci je vidét, Ze ma

problém se s¢itanim, od¢itanim 1 malou nasobilkou.
2. [2 zdciz 20]

Prvni varianty:

38+ (38—9) =67

Dohromady maji obé sestry uSetteno 67 K¢.

Druh4 varianta:

(38—-9) +38=67

Dohromady maji uSetfeno 67 K¢.

Reseni tilohy timto zptisobem je dal§i moznost, jak 1ze slovni ulohu vyfesit spravng.
Nejprve je potieba vypocitat zavorku a az pak piicist ¢islo, které je mimo zavorku. Cel-
kem tento postup feSeni zvolili Ctyfi Zaci, ale pouze dva piiklad vypocitali spravné. Tito
zaci, ktefi pouzili tento zplisob feSeni (a vypocitali ulohu spravng), doséhli ve vSech zis-

kanych pisemnych praci nejlepsiho hodnoceni.

Dva zaci, ktefi pouZili také tento postup, ale uloha jim nevysla spravng, chybovali
ve vypoctu zavorky. Nejprve zacali spravné s vypoctem zavorky, ale misto 29 jim vyslo

31. Cely piiklad jim pak vysel 69. Zvolili spravny postup, ale chybné pocitali.
3. [2zdciz 20]

38-9=29

Obé sestry maji 29.

Zaci spravné Cisla od sebe odecetli, ale uz nevédéli, Ze jim vyslo, kolik ma usetfeno

Petra, a ne kolik maji usetfeno obé¢ sestry dohromady.
4. [1 zakz 20]
38+9=47

Dohromady maji 47 K¢.
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Zak dvé ¢isla z ulohy seéetl. Reseni neni spravné.
1. Pavel mel 65 K¢. Koupil si sesit za 10 K¢ a fixy za 30 K¢. Kolik korun mu zbylo?

Uloha je ze &tvrtletni prace, ve které byly ulohy aritmetické i geometrické. Praci psalo
devatenact zaku z jednadvaceti. Pani ucitelka v tloze vyzadovala vypocet a odpoved.

Vice jak polovina zakt ulohu vyftesili spravné.
ReSeni tlohy Zaky:
1. [9zdkiz 19]
Prvni varianta:
65-10—-30=25
Odpovédi zaka: Pavlu zistalo 25 zakt. Pavlovi zbylo 24 K¢. Pavel ma 25 K¢.

Z4ci Glohu vyfesili spravné. Od penéz, které mél Pavel (65), odecetli cenu sesitu (10)
a cenu fix (30), tim zjistili, kolik korun Pavlovi zbylo (25). Tti Zaci z téchto deviti napsali

v ptikladu i zavorky: (65 — 10) — 30 = 25. V tomto ptipadé nejsou zavorky nutné.

Jeden z deviti zak mél spravny vypocet, ale do odpovédi napsal misto ¢isla 25, které

mu vyslo, Cislo 24.
Druha varianta:
65—-10=55
55-30=25
Zbylo mu 25 K¢.

Tato varianta feSeni je témeft stejnd jako prvni varianta. Pouzil ho jeden zék z téchto
deviti. Zak si pouze piiklad rozepsal do dvou, jinak je postup stejny — ulohu vytesil

spravng.
2. [7 zdkiz 19]
Prvni varianta:

65 — (10 + 30) = 25
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Odpovédi zakt: Pavlovi zbylo 25 K¢. Zbylo mu 25 korun.

Ulohu vyfesili spravné. Nejprve si secetli cenu sesitu a fixtl, to pak odeéetli od toho,

kolik pen¢z Pavel mél, tim zjistili, kolik korun Pavlovi zbylo.
Druha4 varianta:

10+30=140

65—-40=25

Pavlovi zbylo 25 K¢.

Druha varianta je téméf totozna jako prvni. Zak si to pouze misto jednoho piikladu

rozepsal do dvou. Ulohu vyfesil spravng.
3. [1:zdkz19]

65+ 10—-30=45

Pavlovi korun zbylo 45.

7k nejprve k pendziim, co mél Pavel, pfiéetl cenu sesitu, poté od toho odeéetl cenu
fixti — vie si zapsal do jednoho piikladu. Cislo, které dostal, oznagil za vysledek. Ulohu

nevyfiesil spravné.

4. [1zakz 19]
10 - (65—-30) =35
Pavlovi zbylo 35 K¢.

Uloha neni vyfeSend spravng. Zak prvné napsal cenu za sesit a od toho chtél od¢itat
&islo 35, které ziskal po odedteni ceny fixd (30) od ¢astky, kterou Pavel mél (65). Cislo,
které mu vyslo po vypocitani zavorky (35), si nad ni napsal. Zjistil, Ze ¢islo 35 od 10

neodecte. Jako vysledek celého prikladu napsal vysledek zavorky.
5. [1 zdkz 19]
63:30=15

Pavlovi zbylo 15 fixt.
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Reseni tilohy neni spravné. Zak se snazil vydélit ¢astku kterou mél Pavel (65) cenou

fixt (30). Ani odpovédi neodpovidal na to, na co se tloha pta.

IV.  Panelovy dium ma dva vchody. V jednom vchodu je 24 bytu, ve druhém je o 7 bytu

vice. Kolik bytit je v celéem dome?

Slovni uloha je z pisemné prace, kterou psalo dvacet zakl z jednadvaceti. Pani ucitelka
vyzadovala zapis, vypocet a odpovéd’. Ulohu vyfesila vice jako polovina Zaka.

1. [12 zdki z 20]

Tito zaci zvolili spravny postup. Jsou tfi varianty postupt, které se objevily, princip
zustava stejny, ale 1isi se v tom, jak je priklad zapsany. Prvni variantu mélo devét zakt
Z téchto dvanacti, druhou mél jeden Zék a treti méli dva Zzaci. VSechny tii varianty jsou

spravne.

Prvni varianta:

V jednom 24 byti 4—/|

ve druhém o 7 bytl vice

24 +7=31

24 +31=55

Odpovédi zakl: V celém domé je 55 bytt. V celém paneldku bylo 55 bytt. V domé je 55

byti.

Zapisy se u zakua pfili§ nelisily, zvolila jsem tedy jeden z nich. VétSina nema zapis
piilis obsahly, z tohoto zapisu se muiZe zdat, Ze se slovni tiloha pta na pocet byt v druhém
vchodg, a ne na celkovy pocet bytti v domé. U jednoho z zakt je v zapise chyba v nazorné
Sipce. Sipku napsal v opaéném sméru (vede od ,,24 byti“ k ,,0 7 byti vice™), piiklad ale
vypogital spravné. Jednomu z zaki nazorna Sipka chybi upIn&. Zaci nejprve vypogitali,
kolik byt je ve druhém vchodu tak, Ze k poctu byt v prvnim vchodu pfticetli ¢islo sedm

(o tolik je v druhém vchodu vice bytil). Poté secetli pocet byt v prvnim a druhém vchodu.
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Druhé varianta:

/¥ £
J / —
7 Y L s N -
L/' g r&® A
’W'
f
-~ ’ g . / B
o & - Iy [ o)
f / \
L / & | et
- ™~
=P , T | / o
- P 1/ n n i ,/
/ / 0, 4V, p Y94 /, "
! Aol H AU

Obr. 4: Jedno z Z“dkO?Sk)ﬁch reseni élovm’ ulohy ,, byty

74k mé velmi zjednoduseny zapis, chybi v ném zasadni informace o tom, Ze se iloha
pta na celkovy pocet bytt v dom&. Reseni je velmi podobné prvni varianté, pouze misto
rozepisovani do dvou ptikladt, vSe zapsal do jednoho. Ze vSech pisemnych praci, které

jsem ziskala, ma zak jednicku.

Tteti varianta:

1. vchod 24 byt 4—4|
2. vchod ma o 7 byt vice

celkem ?

24 31

1 24

31 55

V celém domé je 55 byti.

Tato varianta je také spravné. Zaci si pouze &isla, misto vedle sebe, zapsali pod sebou.

2. [3 zaciz 20]

D o 7 byt vice

V celém dome ?
24+7=31

V celém domé je 31 byta
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Uloha neni vyfeSena spravné. Zaci k po&tu byt v prvnim vchodu piicetli, o kolik je

vice bytd v druhém vchodu. Timto vyfesili, kolik je byt v druhém vchodu, nikoliv kolik

vvvvv

a druhém vchodu. V zapisu jeden z téchto tfech zaka nenapsal nazornou Sipku, jinak se

pfilis nelisily.
3. [1zakz 20]
24 byta V
D o 7 byta vice
24+7=36
V celém bytu je 36 vchodl panelovych.

74k ma neupraveny a nesrozumitelny zapis. Reseni neni spravné. Stejné jako v pred-
chozim feSeni zak ¢isla secetl a vysledek oznacil za vysledek slovni ulohy. Oproti pfed-
chozimu feseni ale ptiklad 24 + 7 chybné vypocital. V odpovédi pak odpovida na néco
jiného, nez se Uloha pta. Ze ziskanych pisemnych praci tohoto zéka je znat, ze zak ma
problémy nejen s porozuménim slovni tloze, ale i s formulaci odpovédi a i se samotnymi

vypocty ptikladu.
4. [1 zak z 20]
vchod 2
24+2=26
V panelovém dom¢ je 26 pater.

Reseni tlohy neni spravné. Zak nemé v zapise zapsané diilezité informace, ma v ném
pouze informaci, ze jsou vV panelovém domé dva vchody. K poctu byt v prvnim vchodu
piicetl ¢islo dva, které nam urcuje pocet vchodt. V odpovédi odpovida na néco jiného,

nez se uloha pta. Navic ze zadani ulohy nejde viibec zjistit kolik pater panelovy dim ma.
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2.3.2 Ulohy na nasobeni a déleni v oboru malé nasobilky
l. Komin je vysoky 21 metrii. Dum je vysoky 7 metru. Kolikrat je komin vyssi

nez dum?

Slovni tloha se objevila v pololetni praci, kterou psalo dvacet zakt. V pisemné praci
byly ulohy aritmetické i geometrické. Uloha délala détem potize. Spravné ji vyfesilo Sest
zakl. Ostatni se ke spravnému vysledku nedostali. Jeden zak tlohu viibec nezacal fesit,
jini fesili tlohu s¢itanim, anebo od¢itanim. V této tiloze pani ucitelka nevyzadovala zépis.
Zéci maji pouze piiklad, vypodet a odpovéd’. Tii z dvaceti v odpovédi zaménuji slovo
,VYSSi za ,,vétSi a jeden zak pouzil v odpovédi slovo ,,dlouhy*.

Reseni ulohy Ziky:
1. [6 zZdki z 20]
21:7=3
Odpovédi zakti: Komin je 3krat vyssi nez dam. Komin je 3krat vétsi nez dim. Komin je
3krat vetsi.
Toto fesSeni slovni ulohy je v pofadku. Nekteti zaci v odpovédi zaménili slovo ,,vyss§i*

Ve

za ,,Vetsi®,
2. [6zdkiiz 20]
21-7=14
Odpovédi zaki: Komin je vyssi nez dim o 14 metrti. Komin je vétsi o 14 m. Komin je
vys$si o 14 metrti.

Zé4ci si neviimli, nebo neporozuméli, Ze se iloha nept4 na to, o kolik metri je komin
vys$s8i nez dim, ale kolikrat je komin vyssi. Pokud by se tloha ptala, o kolik je komin
vy§8§i nez dim, bylo by jejich feSeni spravné. Slovo ,,kolikrat” je ale mélo navést, Ze maji
delit.

3. [3zdciz 20]
21+7=28

Odpovédi zakti: Komin je vyssi o 28 m nez dim. Dim je 28 metra dlouhy.
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Reseni neni spravné. Stejné jako zaci, kteti Cisla od¢itali, tak ani tito (ktefi Cisla s¢itali)

neporozuméli, Ze se uloha nepta ,,0 kolik* ale ,,kolikrat*.

4. [1 zakz 20]

I o
6. Komir je vysoky21 metra. Diim je vysoky 7 metril. Kolikrat je komin vyS8i nez dum?

. o
5 —

¢

Obr. 5: Jedno z édkovsky'éh reseni slovni ullohy ,, komin*

Na tomto feSeni je vidét, ze zak si s llohou nedokazal poradit. Nejprve spravné pouzil
operaci déleni (21 : 7 = 3). To, ale nasledné skrtnul. Poté ¢isla zkousel mezi sebou vyna-
sobit, nékolikrat. Tato Cisla, ale jesté vynasobit nezvladne. Je mozné, ze ho v zadani
zmatlo slovo ,.kolikrat* — spojil si to s nasobenim. Diky tomuto slovu, ale nepouzil s¢itani

nebo od¢itani, jako nékteii jeho ostatni spoluzaci.

5. [ zdk z 20]

6. Komin je vysoky 21 metra. Dim je vysoky 7 metra. Kolikrat je komin vy3$s§i nez ddm?

Obr. 6: Jedno z Zakovskych reseni slovni ulohy ,, komin“
74k (jako vétsina jeho spoluzak) ¢isla od sebe odedetl (21 — 7). Uvédomil si ale, Ze se
tiloha pta na to, kolikrat je komin vyssi. Cislo 14 (které mu vyslo po odeéteni &isla 7

od 21) je dvojnasobek ¢isla sedm. Jeho odpovéd tedy znéla: ,,Komin je vyssi 2krat.*

1. Mald svicka vydrzi horet 5 hodin. Velkd adventni svice vydrzi horet 6krat déle.
Jak dlouho vydrzi horet velka svice?
RUP: Jak dlouho vydrzi horet ctyri velké svice, kdyz je zapalime najednou?

Uloha je z pisemné prace, ktera byla zaméfena na slovni tilohy. Praci psalo osmnéct
74k z dvaceti. Zaci m&li napsat zapis, piiklad a odpovéd’. Uloha vétsing nedélala potize,

spravng ji zvladli vyftesit témet vSichni zaci. Rozsitujici uloha (RU) pro n€ uz tak snadna

® Rozsifujici Giloha
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ale nebyla, tu vyftesili pouze Ctyfi zaci. Zvlast rozepisuji ,,zdkladni ulohu* a poté tlohu
roz§itujict.
Reseni ,,zakladni® @lohy Zaky:

1. [13zZdkiz 18]

Zapis:

Odpovédi zaka: Velka svicka vydrzi 30 hodin. Velka vydrzi hotfet 30 hodin. Velka svice
dokaze hotet 30 hodin. Velka hoti 30 hodin. Velk4 adventni svice vydrzi 30 hodin. Velka

svicka vydrzi 30.

Zapisy zaku se téméf nelisily, proto jsem vybrala jeden z nich a ten uvedla. Vétsina
ho méla srozumitelny a spravné, néktefi neméli nazornou Sipku. N&kteti Zaci v zapisu

u velkych svicek napsali misto ,,déle* slovo ,,vice®.

Ze zadani ulohy (,,zékladni*) je zfejmé, Ze se ma nasobit — ,,krat déle*. Toto fesSeni je
tedy spravné. Vétsina zaku si piiklad zapsala jako 5 x 6, né€ktefi si ale napsali 6 x 5.

Na potadi Cinitelii nezalezi, vysledek bude stejny, ob¢ varianty jsou v potadku.

Odpovéd jednoho z zakti znéla: ,,Velka svicka vydrzi 30.“ Zak zvolil spravny postup
feSeni ulohy, jako vétSina jeho spoluzaku. Je ale poteba do odpovédi napsat, ze se jedna
0 hodiny (30 hodin).

2. [1zdkz 18]

/ g - ’ P é 4
/« Y/ A A 12 M/ M o) /B

Obr. 7: Jedno z zZakovskych reseni slovni uilohy ,,svicky
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7k zvolil stejny spravny postup, jako Zaci v pfedchozim feSeni. Pii psani zapisu, ale
udélal chybu — zapsal chybné dobu, jak dlouho vydrzi hotet mala svicka. Postup ma

spravny.

3. [1zdkz 18]

Obr. 8: Jedno z zakovskych reseni slovni ulohy ,,svicky

7k zvolil spravny postup feseni ulohy. PouZil ale $patné ozna¢eni pro hodinu. Hodina
ma zkratku bud’ h. nebo hod. (Hodina 2008-2021). ,,Dv¢ ¢arky nahote* za ¢islem ozna-

¢uji thlovou vtetinu (Smérnice rady 1979) nebo jednotku palec (Larrecey 2011).
4. [2zaciz 18]

Prvni feSeni:

Zapis:

horet 5 «———

hotet 0 6 déle —
hotet ?

5+6=11

Mala svicka vydrzi hotet 11 hodin.

Zapis je nepiesny a chybny — zak chybné zapsal ,,0 6 déle”. Velka svicka vydrzi hotet
,.6krat déle“ ne ,,0 6 déle“. Zak dvé &isla misto nasobeni sedetl — tento postup neni
spravny. Odpovéd’ je také chybnd, tloha se neptd na to, jak dlouho vydrzi hotet mala

svicka ale velka.
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Druhé feseni:

Zapis:

Mala

Velka

Velké ?

5+6=11

Velka svic¢ka vydrzela 11 hodin.

Zapis je netplny, chybi &iselné udaje. Zak misto nasobeni &isla séital, takovy postup

neni spravny.

5. [1zdkz 18]

svicka 5 hodin
5x6=30

Svicka hofi 5 hodin.
Svicka hoti 30 minut.
30+5=35

Svicka hoti 35 minut.

Reseni tlohy nemé Zadnou ,.strukturu — zapis, piiklad, odpovéd’. Reseni je velmi
zmatené. Zak prvné spravné &isla mezi sebou vynasobil, ale chybné uréil, co tim zjistil.
Ze ziskanych pisemnych praci je znat, Ze Zdk ma problém porozumét slovnim tloham.
ReSeni rozsifujici iilohy Ziky:

RU: Jak dlouho vydrzi horet ctyri velké svice, kdyz je zapdlime najednou?

Spravné na tlohu odpovédeli €tyti zaci. Osm zakl z osmndacti nemélo Zadnou odpo-

véd'.
1. [3zaciz 18]
Odpovédi zakt: Stejné dlouho. 30 hodin. Svicen vydrzi hotet 30 h.
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Z4ci na rozsitujici ulohu odpovédéli spravng, tito Zaci spravné vypoditali i alohu ,,z4-

kladni®.
2. [1zdkz 18]
Odpovéd zaka: Vsechny velké svicky 36 h.

74k uvazoval také spravné jako Zaci v pfedchozim feseni, ale protoZe se jiz v zapisu
ptepsal (misto toho, Ze mala svi¢ka hofti 5 hodin, napsal 6 hodin), vysel mu vysledek 36 h.

3. [1zdkz 18]

Odpovéd’ zaka: 4 velké svice nejde.

,»Zakladni* ulohu Zak vyftesil spravné. U rozsifujici napsal, Ze to nelze —neni ale jasné,
jak dospél k této odpovédi.

4. [1zakz 18]

Odpovéd zaka: Velké svicky vydrzi hotet 120 hodin.

7k vyftesil ,,zakladni“ Glohu spravné. Rozsitujici ulohu vypogital jako 4krat 30 hodin,
toto feSeni neni spravné, zapalujeme vSechny svicky najednou. Toto feSeni by bylo
spravné, kdybychom zapalovali 4 svi¢ky postupné, vzdy kdyz dohoti ptedchozi zapalili
bychom hned nésledujici.

5. [lzdkz 18]

Odpoved’ zaka: 4 svicky vydrzi 12 hodin.

»Zakladni“ Glohu zvladl zak vyfesit spravne. U rozsifuji tlohy ma pouze odpovéd,
neni tedy zcela jasné, jak tlohu fesil, nejspiSe chtél zvolit stejny postup feseni, jako Zak
v pfedchozim feseni (4 x 30), ale chybné& nasobil. Reeni neni spravné.

6. [1zdkz 18]

Odpoved zaka: 130"

Zak v ,,zédkladni“ uloze zvolil spravny postup feseni, pouzil ale §patné oznaceni pro ho-

diny, to pouZil i v tloze rozsifujici, kterou spravné nevytesil. Oznaceni pro hodinu je bud’

h. nebo hod. (Hodina 2008-2021). Zak ma pouze odpovéd’, neni jasné, jak tlohu fesil,

odpovéd’ ale neni spravna.
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2.3.3 Ulohy kombinované

V ulohéch se v rtizné mife kombinuje sCitani a odCitani s nasobenim a délenim.

l. Selka na statku u Lebedii sbirala 8 dni po 9 vajickach. Potom 30 vajicek pro-

dala. Kolik vajicek ji zbylo?

Tato slovni uloha je z pololetni pisemné prace, ve které jsou ulohy aritmetické i geo-
metrické. Praci psalo celkem dvacet Sest zaku, z toho jeden mél pisemnou praci o tuto
slovni ulohu zkracenou (nezapocitavam ho). Pani ucitelka vyzadovala zapis, vypocet
a odpovéd'. V pracich nejsou zadné zajimavosti v zapisech tlohy. Az na jednoho Zaka,
ktery jako zépis opsal celou slovni ulohu. Zapisy proto u feseni neuvadim. Dvanacti z4-

ktm vysla tloha spravn¢.
ReSeni tilohy Zaky:

1. [10 zZdki z 25]
8x9-30=42

Odpovédi zaka: Zbylo ji 42 vajicek. Selce zbylo 42 vajicek. Vajicek zbylo 42. Vajicek ji
zbylo 42,

Reseni tlohy timto zpiisobem je spravné. Z téchto deseti 74k, ktefi pouZili tento po-
stup, pét zakt napsalo v ptikladu zavorky: (8 x 9) — 30. V ptipadé této tlohy nejsou za-
vorky potieba, protoZze nasobeni mé pfednost pred od¢itanim. V feSenich téchto zakl se

objevilo n¢kolik riaznych odpovédi na slovni tllohu, v§echny jsou spravné.
2. [2zaciz 25]

(8x9)—-30=81-30=51

Odpovédi zaka: Zbylo ji 51 vajec. Selce zbylo 51 vajicek.
Zaci zvolili spravny postup fesent, ale $patné nasobili (8 x 9 neni 81 ale 72).
3. [1zadkz25]

8x9=281

81-30=51
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Selce zbylo 51 vajec.

74k, stejné jako dva Zaci z predchoziho fe$eni, $patnd nasobil:8 x 9 # 81. Reseni si ro-

zepsal do dvou prikladt. Postup zvolil spravny.

4. [2zaciz 25]
8x9=72

72-30=42
Zbylo ji 42 vajicek.

Tento postup fesSeni je stejny, jaky pouzil zak v pfedchozim feSeni. Tito dva Z4ci ale
pocitali bezchybné€, maji tedy tlohu vyfeSenou spravné. Postup je velmi podobny jako
prvni, akorat si to rozepsali do dvou ptikladii, misto do jednoho. Stejné jako Zaci, kteti
ulohu pocitali prvnim zptsobem, tak i tito si prvné vypocitali, kolik méla selka vajicek,
kdyz sbirala 8 dni po 9 vajickach (8 x 9). Pak si napsali druhy ptiklad, kterym vypocitali,
kolik vajicek selce zbylo potom, co jich 30 prodala (72 — 30).

Celkem tento postup zvolili 4 zaci z 25, ale jen dva z téch Ctyt spravné pocitali — méli
spravny vysledek. Zbyli dva Spatn¢ vyndsobili 8§ % 9. Jeden napsal, Ze je to 73 a druhy
to vypocital jako 81. Kdyby spravné ndsobili, meli by tlohu spravné.

5. [2 zdci z 25]
17 + 30 = 47

Selce zbylo 47 vajicek.

ResSeni tlohy timto zpisobem neni spravné. Cislo 17 Zaci ziskali tak, ze ¢isla 8 a 9

secetli (8 +9).

Celkem se ulohu takto snazili vyfesit 3 zaci z 25. Jeden z nich kromé toho, ze zvolil
Spatny postup, tak i Cisla Spatné secetl, napsal: 17 + 30 = 49. To se v zadném piipadé
nerovnd. Podle jeho praci, nema z4dny vyrazny problém se s¢itdnim a od¢itanim ptikladi

tohoto typu — vyjimecné takto chyboval.
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6. [Izdkz25]
8+9=30-17=23

Zbylo 23 vajicek.

74k zvolil $patny zpiisob fedeni ulohy — misto nasobeni zvolil s¢itani. Zarovei 8 + 9
se nerovna 30 — 17. Mél to rozepsat do dvou piikladu, anebo to napsat takto: 30 — (8 + 9).

| pfesto by ale tloha nebyla vyteSena spravné.

Il. Cokoladova tycinka stoji 7 K¢, dzus je o 3 K¢ drazsi. Kolik zaplatil Milan,
kdyz si koupil 3 tycinky a dva dzZusy?

Uloha je z pisemné prace, ve které jsou pievazné Glohy aritmetické ale i jedna geome-

trickd. Praci psalo dvacet zaku z jednadvaceti. U této slovni tlohy pani ucitelka vyzado-

vala pouze piiklad, vypocet a odpovéd’. Ulohu spravné vytesilo deset zaku.
Reseni ulohy Ziky:
1. /8 zdkiz 20]
3x7=21
7+3=10
2x10=20
21+20=41
Milan zaplatil 41 K¢.

Uloha je takto vyfesena zcela spravnd. Zaci si vypoéitali cenu za tfi ty&inky, cenu
za jeden dzus a poté za dva dzusy. Nasledné ob¢ Cisla, cenu za tii tyCinky a cenu za dva
dZusy, secetli. N&kteti Zaci si prvné vypocitali cenu za jeden dZus a pak pocitali cenu
za tfi tyCinky a cenu za dva dZusy — V toto piipadé¢ na potadi nezaleZi. Jeden z téchto osmi
zaku si napsal velmi zkraceny zapis i presto, Ze zapis pani ucitelka nevyzadovala (obr. 9).
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Obr. 9: Jedno z Zakovskych reseni slovni uilohy — ukdzka zapisu
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2. [I zdkz 20]

1T+7+7=21
10+10=20
21+20=41

Milan zaplatil 41 K¢&.

Reseni je spravné. Cenu dZusu si vypoéital zpaméti (nikam si nepsal piiklad). Cenu tii
tyCinek zjistil tak, ze secetl tii sedmicky. Stejné vypocital i cenu dvou dzust, secetl dvé
desitky. Zak nepouzil viibec nasobeni (jako Zaci v pfedchozim feSeni) i piesto, Ze uz né-
sobeni znal a mél by ho ovladat. Ptiklady na nésobeni, v jeho dalSich pisemnych praci,

m¢él prevazné vypocitané spravné. Nakonec ob€ ceny spravné secetl a napsal odpoved.

3. [1zdkz 20]
7+3=10

3xT7+2x10=21+20=41

74k tlohu vypodital spravng, pouze zapomnél napsat odpovéd’. Nejprve si vypodital,
kolik stoji dzus a pak vSe napsal do jednoho ptikladu a zjistil celkovou cenu. Jako jediny
z téch, co ulohu vyfesili spravné, zapsal tlohu pouze dvéma piiklady, misto Ctyf, které
m¢ela vétSina zakl se spravnym feSenim. Ze vSech jeho pisemnych praci, které jsem zis-

kala, tento zak ziskal nejlepsi znamku.
4. [3zdciz 20]

3xT7T+2x3=27

Milan zaplatil 27 K¢.

Z4ci spravné zapsali, Ze za ty&inky zaplati 3 x 7, ale chybng, Ze za dZusy zaplati 2 x 3.
Nespocitali si, ze za jeden dZus nezaplati 3 K¢ ale 10 K¢. Mezi ptiklady pouzili spravné

s¢itani. Pokud by si spravné spocitali cenu dzusu, bylo by jejich feSeni spravné.
5. [2zaciz 20]
7+3=10

3+2=5
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5+10=15
Odpovedi zakh: Zaplatil 15 K¢. Milan zaplatil 15 K¢ za 3 ty¢inky a 2 dzusy.

Zaci prvné vypoéitali, kolik stoji jeden dzus (7 + 3). Mozna ale ani nevédgli, co tim
vypocitali, a pouze nejprve secetli prvni dvé Cisla v uloze (7 + 3), pak druha dvé ¢isla

(3 + 2) a nakonec vysledky secetli (5 + 10). Uloha neni vyfesena spravng.
6. [2zdciz20]

Prvni varianta:

7+3+2=12

Milan zaplatil 12 K¢&.

Druha4 varianta:

2+3=5

7+5=12

Dohromady zaplatil 12 K¢.

Varianty jsou téméf totozné, jeden zak si feSeni rozepsal do dvou piikladu, jinak je
to stejné. Toto feSeni neni spravné. Zaci pouze sedetli &isla, ktera v uloze vidéli. Postup
je velmi podobny tomu pfedchozimu, v tomto Zaci akorat nepficetli jeSté jednu trojku,

ktera je v zadani slovni tlohy.

7. [1zdkz 20]

7—3=4
3+2=5
Milan zaplatil 9 K¢.

Timto zptisobem neni tiloha vyfesena spravné. Zak nejprve prvni dvé ¢isla odecetl
(7 — 3) 1 ptesto, Ze se v uloze piSe, ze dZus je drazsi nez ty¢inka. Dalsi dvé Cisla pak secetl
(3 + 2). Nakonec vysledky zpaméti (uz si nepsal piiklad) secetl. Pokud by proved! kon-

trolu, zjistil by, Zze 9 K¢ je malo za cely nakup, neni to cena ani za dv¢ tyCinky.
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8. [1zZakz 20]
9+14=24
Milan zaplatil 24 K¢&.

74k slovni tlohu vyftesil Spatné€. Neni z toho ani znat, kde vzal ¢isla 9 a 14, ktera secetl.
Je mozné, ze Cislo devét ziskal tim, ze vyndsobil 3 x 3, a ¢islo Ctrnact po vynasobeni

2 x 7, to je ale pouze md domnénka.

1. Maminka méla dovolenou 5 tydnii, tatinek 3 tydny. O kolik dni mél tatinek

kratsi dovolenou?

Slovni uloha je z pisemné prace, kterou psalo dvacet zaku z jednadvaceti. Pisemna
préace byla zamétena pievazné na nasobeni a déleni v oboru malé nasobilky. U této slovni
tilohy pani uditelka nevyzadovala zapis. Ulohu spravné vyfesilo deset zaki. V feSenich
zaci pocitali tyden jako sedm dni a nerozliSovali mezi tydnem kalendainim a pracovnim.
Obé fesSeni by byla brana jako spravna, protoZe uloha blize nespecifikuje, kolik dni maji

pocitat jako ,.,tyden dovolené®.
ReSeni tlohy Zaky:

1. [7 Zdki z 20]

5x7=35
3x7=21
35-21=14

Odpovédi zakt: Tatinek mél o 14 dni krat$i dovolenou nezZ maminka. Tatinek mél dovo-

lenou krat$i o 14 dni.

Ulohu Zaci vyfesili spravné, je to jedno z moznych spravnych feseni. Nejprve si vy-
pocitali, kolik dni méla dovolenou maminka — sedm je poc¢et dnli v jednom tydnu, takze
pocet tydni vynasobili sedmi (5 x 7). Stejnym zplisobem vypocitali, kolik dnt mél dovo-
lenou tatinek (3 x 7). Poté vypocitali rozdil téchto dvou ¢isel (32 —21) a tim zjistili, 0 ko-

lik dni mél tatinek dovolenou kratsi.
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Jeden z téchto sedmi zakl ulohu zacal fesit timto zptisobem. Pak ale zjistil, Ze si vy-
pocet mize misto tiech ptikladii zapsat pouze do jednoho, a tak své feseni Skrtnul, zapsal

to pouze do jednoho piikladu a spravné vypocital (Obr. 10).

4. Maminka méla dovolenou 5 tydnu tatlnek 3 tydny O kolik dni mél
tatinek de£§| dpvolenou7 ~
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Obr. 10: Jedno z zdkovskych resent slovni ulohy ,,dovolend *
2. [3zaciz 20]
5-3=2
2x7=14

Odpovédi zaki: Tatinek mél kratSi dovolenou o 14 dni. Tatinek mél o 14 dni kratsi do-

volenou neZ maminka.

Toto feseni se mize pro nékoho zdat o néco snazsi nez to predchozi, ale timto zpiso-
bem tlohu fesilo méné zakl nez tim predchozim. Zéci si nejprve vypocitali, o kolik tydnii
ma tatinek dovolenou krat$i nez maminka (5 — 3). Poté uz si jen tydny piepocitali na dni

— jeden tyden ma sedm dni proto 2 x 7. Ulohu takto vyiesili zcela spravng.
3. [3zaciz 20]
5-3=2

Odpoveédi zaki: Tatinek mél o 2 tydny kratsi dovolenou. Tatinek mél o 2 tydny méné nez

maminka

Pokud by se slovni uloha ptala na to, o kolik tydnti mél tatinek krats$i dovolenou nez
maminka, bylo by jejich feSeni spravné — na tfeti tfidu by to ale byla v tomto ptipadé
velmi snadna slovni tiloha. Zaci si nev§imli, Ze se uloha nepté na tydny ale na dni, ilohu

tedy nevyfesili spravné.
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4. [2 zaciz 20]
5x7=35
3x7=21
Odpoveédi zakt: Tatinek mél dovolenou kratsi o 21 dni. Tatinek méa o 21 dni dovolenou.

Zéci spravné védéli, Ze pokud chtgji zjistit kolik dni trvala maminky dovolena a kolik
tatinka, tak pocet tydnli musi vynasobit sedmi. Poté uz ale nepocitali rozdil téchto dvou
¢isel. Jako vysledek (o kolik mél tatinek dovoleno kratsi) napsali ¢islo, které nam udava,

kolik dni mél tatinek dovolenou — tlohu tedy nevyfesili spravng.
5. [2zaciz 20]

5x3=15

Tatinek mél krats$i dovolenou o 15 dni.

Zaci pouze mezi sebou vynasobili dvé &isla, ktera méli k dispozici, a vysledek napsali
jako feSeni tlohy. Jeden z téchto zaki ani nenapsal odpoveéd’, pouze se o ni pokusil. Z pi-
semnych praci tohoto zadka, které jsem ziskala, je znat, Ze mu matematika Cini velké ob-

tize. Z nékolika praci dostal nejhor$i moznou znamku.
6. /2 zZaciz20]

5x3=15

3+5=8

Tatinek mél kratsi dovolenou o 23 dni.

Uloha neni takto vyfeSena spravné. Zaci nejprve vynasobili dvé &isla z ulohy, pak ta

sama Cisla secetli. A nakonec jesté ob¢ Cisla secetli.

7. [1 zdkz 20]

3x7=10
5x7=35
35+3=38
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Me¢I kratsi o 38.

Toto feSeni neni spravné, navic zak Spatné pocital: 3 x 7 # 10 (misto ndsobeni ¢isla
nejspise secetl).

V. Ve tride 3. A je 32 deéti. Chlapcu je o 6 méné nez devcat. Kolik je ve tride
chlapcii, kolik devcat?

Slovni uloha je z pisemné préace, kterou psalo dvacet Zaku z jednadvaceti. Zaci méli
napsat vypocet a odpovéd’. Uloha pro né nebyla snadné — hodné zakd nevédglo, jak tlohu
fesit, Ctyfi zaci nevypoditali viibec nic. Spravnou odpovéd mélo sedm zakd, dva z nich
nem¢li ale vypocet, méli pouze odpoveéd’. Ostatni zaci razné Cisla z tlohy od¢itali a s¢itali.
ReSeni tilohy Zaky:

1. [4 Zdciz 20]

32-6=26
26:2=13
13+6=19

Odpovédi zaka: Ve tfideé je 13 chlapct a dévcat je 19. Déveat je 19, chlapct je 13.

Z4ci slovni ulohu vyftesili spravné. Nejprve si od poétu viech déti odedetli Sest divek,
o kterych je kluktt méné. Poté mohli ziskané ¢islo vydé€lit dvéma — rozdélit tfidu na dvé
stejné skupiny déti. Pocet klukii bylo vysledné €islo. K tomu pak pficetli Sest divek, které

na zacatku odecetli, a tim zjistili pocet divek ve tfide.

2. [l %k z 20]

32:2=16
16 +3=19
16 -3=13

Ve tfidé je 13 klukt a 19 dévcat.
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74k nejprve podet zakd ve tiidé vydélil dvéma. K vyslednému &islu 16 piicetl tii
zaky — tim zjistil pocet divek ve tfidé. Poté od ¢isla 16 odecetl 3 — pocet chlapct ve tiidé.

Uloha zakovi vy§la spravng.
3. [2zdciz 20]
Prvni varianta:
32-13=19
Ve ttid¢ je 13 chlapcii a 19 holek.
Druh4 varianta:
Dévcat je 19 a klukda je 13.
Oba zaci maji spravnou odpovéd’, neni ale jasné, jak tlohu vypocitali.
4. [1 zak z 20]
32-6=26
32-26=6
Chlapct je 26. Dévcat je 6.

7k slovni ulohu nevyiesil spravné. Nejprve odeetl 6 divek od po&tu zaki — vysledné
¢islo pak oznacil za pocet chlapcii ve tfidé. Od celkového poctu Zaki odecetl ziskané ¢islo

z ptedchoziho vypoctu, a to oznacil za pocet dévcat ve tiide.
5. [2zaciz 20]

32-6=26

Odpovédi zaka: Chlapct 26. Ve tiid¢ je 26 chlapct.

Reseni ulohy neni spravné. Zaci od celkového poctu déti ve tiidé odedetli téch 6 divek,
o kterych je vice nez chlapct. Vysledek oznacili jako pocet chlapct ve tiid€. Pocet divek

ve tidé, na které se tlloha také ptd, uz nezjistovali.
6. [Izakz20]

32-6=26
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Ve tfidé 3. A je 6 klukli a 26 dévcat.

Stejné jako v predchozim feSeni i1 tento zak od celkového poctu déti ve tiidé odecetl
&islo 6. Vysledek ale oznacil za podet divek ve tiidg, kluki napsal, Ze je 6. Reseni neni

spravng.

7. [1 zdk z 20]
32-6=26
Dévcat je 32, klukt je 26.

74k dvé &isla z ulohy také odéital, stejné jako Zak v piedchozim feseni. Vysledné ¢islo
oznacil za pocet klukti ve tfidé. Dévcat napsal, ze je 32 i ptesto, Ze se v zadani ulohy pise,

7e je to celkovy podet zaki ve t¥idé. Zak Gilohu nevyfesil spravng.
8. [1 zakz 20]

32-6=26

Ve tfidé je 26 chlapci.

26-6=20

Dévcat je 20.

Tento zak slovni ulohu také nevyftesil spravné. Také zacal tim, Ze od celkového poctu
déti ve tfid€ odecetl téch 6 divek. Vysledné Cislo pak oznacil za pocet chlapct ve tiidé.
Od cisla 26 pak jesté jednou odecetl ¢islo 6 — vysledek napsal jako pocet divek ve tfide.

74k ze zadani ilohy neporozumél, Ze divek je ve t¥idé vice nez chlapctl.
9. [1zadkz 20]

32-6=26

26 +6=32

Dévcat je 26.

Reseni tilohy neni spravné. Jako vétsina, tak i tento zak zacal tim, Ze od celkového
poctu déti odecetl 6. Pak ale Cislo 6 opét pfiCetl — neni jasné, jestli to ude€lal pouze jako

zkousku, anebo se tim snazil néco vypocitat.
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10. /2 zaci z 20]
Prvni varianta:
32-3=29
Ve tfid¢ je 29 déti
Druha varianta:
32+6=38
Ve trid¢ je 38 déti.

Uloha neni vyfesena spravné. Oba Zaci se snazili vypocitat to, co uz je ve slovni tloze
dané. Celkovy pocet zakt ve tiid¢ z ulohy zname. Zaci si bud’ $patné precetli, na co se

uloha pté, anebo se snazili vypocitat alespoii ,,néco®.

V. Olinka dostala bonboniéru. Bonbony v ni byly srovnany v 5 radach. V kazdé
rade bylo 8 bonbonii. Devet bonbonii Olinka rozdala. Kolik bonbonii ji zbylo?

Pisemnou praci, ze které je slovni tloha, psalo devatenact zaku z jednadvaceti. Jde
0 &tvrtletni praci, ve které jsou tlohy aritmetické ale i geometrické. Zaci méli napsat vy-

pocet a odpovéd’. Spravné ulohu vytesila vice nez polovina zak.
1. /8 zZdkiz 19]

(5x8)—9=3l1

Odpovédi zakt: Olince zstalo 31 bonbonti. Zbylo ji 31 bonbont.

Tento postup feseni je spravné. Zaci si napsali jeden piiklad, kdy nejprve vypoéitali
celkovy pocet bonbonil v bonboniéie (5 x 8). Poté odecetli devét bonbdnt, které Olinka
rozdala, a tim zjistili, kolik ji zbylo. Nekteti zaci celkovy pocet bonbonti v bonboniéie
pocitali jako 8 x 5, na potadi Ciniteld nezalezi. Jeden z téchto osmi zakil nepouzil zavorku,
1 to je spravné, v tomto piipadé neni potieba, protoZe nasobeni mé ptednost pied odcita-

nim.
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2. [4zaciz 19]
5x8=40
40 -9=31
Odpovedi zakt: Zbylo ji 31 bonbdnt. Olince zbylo 31 bonbonii. Zistalo ji 31 bonbdnt.

Reseni je téméf totozné jako predchozi a je spravné. Zaci si rozepsali postup do dvou
piikladii misto do jednoho, jinak jsou postupy identické. Prvné si vypocitali celkovy pocet
bonbonti v bonboniéie a poté odecetli bonbdny, které Olinka rozdala, tim ziskali spravny
vysledek. Také v tomto feSeni nezalezi, pokud zaci pocitaji 5 x 8 nebo 8 x 5, na potadi

Cinitell nezalezi, vysledek bude vzdy stejny.

Celkem tento postup pouzilo pét zaku. Jeden z nich ale $patné poéital. Spravné vypo-
¢ital ptiklad 5 x 8, ale chybné 40 — 9. To vypocital jako 32. Jeho odpovéd’ pak znéla:

Olince zistalo 32 bonbonda.
3. [{ zdkz 19]

9-(5x8)=31

Olince zbylo 31 bonbont.

74k ma spravny vysledek, ale piiklad ma $patné zapsany. Nejprve napsal devét
bonbont, které Olinka rozdala, a od toho chtél odecist celkovy pocet bonbont v bonbo-
niéfe. Takovyto ptiklad nezvladne vypocitat, ani to neni spravne. Nakonec to pii pocitani
Z paméti obratil a vypocital spravné (40 — 9), zapis piikladu ma ale Spatny. V této pisemné
praci zak udélal tuto chybu dvakrat (v obou slovnich ulohach, které v pisemné praci byly).
V ostatnich jeho pracich tuto chybu (nebo podobnou) nema, slovni tilohy mu nec€ini pfilis

vyrazné potiZze.

4. [1zdkz 19]
(5x8=40)-9=31
Zbylo ji 31 bonbont.

Slovni tloha Zakovi vysla spravné. Ptiklad, ktery pouzil, ale neni spravné napsany.

Prvné zapsal ptiklad na vypocitani bonbonid v bonboniéte: 5 x § = 40. Poté za to ale jeste
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ptipsal devét bonboni, které bylo tieba odecist, to se ale nerovna. Zavorky, které v zapisu
ptikladu napsal, jsou naprosto zbytecné, ani s nimi neni piiklad zapsany spravné. V pra-

cich zaka jsem zadné podobné chyby nezaznamenala.
5. [2zZaciz 19]

Prvni varianta:

5x8=35

Olince bonbdnt zbylo 35.

Druh4 varianta:

5x8=24

Olince zbylo 24 bonbontl.

Oba zaci se snazili vypocitat priklad 5 x 8, ale vypocitali ho nespravné. Oba pak také
ziskané ¢islo oznacili za vysledek. Jiz neodcitali devét bonbond, které Olinka rozdala.
Slovni uloha neni vyfeSena spravné. Ze ziskanych pisemnych praci téchto zaki je znat,

Ze maji se slovnimi lohami a malou nasobilkou potize.
6. [1I:zakz 19]

5+8=13

13-5=8

Zbylo ji 8 bonbdnd.

74k dvé ¢&isla z Glohy secetl a poté od vysledku odegetl opét jedno &islo z ulohy (5).

Tento postup neni spravny.
7. [1zakz 19]

8+5=12

12-9=3

Olince zbyly 3 bonboniéry.
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74k dvé ¢&isla z tlohy chybné sedetl. Od ziskaného &isla odedet] devét bonboni, které
Olinka rozdala. Ziskané ¢islo oznacil za vysledek. Odpovédi neodpovidé na to, na co se

tiloha pta. Zak Glohu nevyiesil spravné — zvolil $patny postup a chybné poéital.

2.4 Tvorba tloh Concept Cartoons

V kapitole 1.1.3. Tvorba #/oh jsem zminila né€kolik moznosti tvorby Concept Carto-
ons, které jsou zminovany v knize Metoda Concept Cartoons (Samkova 2020). V této
cept Cartoons, které¢ vychazeji z ptredchozi analyzy Zakovskych feSeni matematickych

uloh zaki vybranych ttetich tiid.

Nejprve jsem tedy ziskala pisemné prace zakt z n¢kolika tetich tfid a vybrala Glohy,
které jsou n&jakym zptisobem zajimavé, u nich jsem provedla analyzu Zakovskych feSent,
poté jsem zacala s tvorbou nékolika tilloh Concept Cartoons. Vyuzila jsem jiz vytvorené
sady Concept Cartoons, zdroje jsou uvedené u jednotlivych uloh, u nich jsem v pozadi
zmeénila Ulohu za vybranou tlohu z analyzy a do bublin jsem vlozila komentéte, které

jsem vybrala z feSeni zaka.

Ke dvéma vybranym ulohdm jsem vytvotila dvé verze Concept Cartoons, ve kterych
se li8i pouze text v bublinach. Kazdy si muze vybrat, kterou konkrétni verzi vyuzije, podle
toho, ktera se mu bude zdat pro danou situaci vhodnéjsi. Celkem jsem vytvofila Sest uloh
ve formatu Concept Cartoons. Na nasledujicich strankach jsou jednotlivé tlohy Concept
Cartoons, které jsem v ramci této prace vytvofila. Je u nich 1 nékolik poznadmek o jejich

vytvoreni.
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Kolik maji usetreno obé sestry dohromady?

Obé sestry maji a Podle m& maji
usetieno 67 KE. @ dohromady 47 K&.
. \

Ja si myslim, Ze obé

sestry maji 29 K&. Dohromady maji
usetreno 67 KE.

Obr. 11: Concept Cartoon — uloha ,,sestry*;
obrdazek prevzat z publikace (Naylor a Keogh 2010) a upraven, obrazek prasatek v pozadi
prevzat z webu (https://www.klipartz.com/en/sticker-png-xopfq)

K vytvofeni Concept Cartoon —tlloha ,,sestry* (obr. 11) jsem vyuZila Concept Cartoon
z knihy Science Concept Cartoons (Naylor a Keogh 2010), ktery jsem dale podle potieby
upravila. Do pozadi jsem vlozila obrazky pro doplnéni tlohy a dopsala do nich text po-
ttebny k feSeni tlohy. Ptipsala jsem také otazku, ze které tiloha vychézi. V bublinach jsou
nazory, které jsou pievzaté z analyzy zakovskych feseni z Gilohy o sestrach, to je druha

uloha z tiloh na s¢itani a od¢itani v oboru ptirozenych ¢isel do sta (kapitola 2.3.1).
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pocet divek. Od stejného isla odeiist 3, pocet chlapcd.

K 32 pricti 6 a bude¥ zndt pocet

deti ve tride.

Jd si myslim, ze nejprve musis rozdélit 32
naptil. Pak k tomu &islu pricist 3, tak zjistis Od 32 déti odelti 6, tak zjistis

tak budes zndt pocet chlapcl

Ve 3. A je 32 déti.
Wl Chlapci je 0 6 méné nez §
f déviat. Kolik je ve tridé B
chlaped, kolik dévéat?

"~ Odecti 6 od 32 a poté vydel 2. Tak
zjisti pocet chlapci. Nakonec k poétu

chlapcl pricti 6 a budes zndt pocet
dévéat ve tride

Obr. 12: Concept Cartoon — uloha ,,chlapci a dévéata“;
obrazek prevzat z publikace (Turner a kolektiv 2013) a upraven

Concept Cartoon — uloha ,,chlapci a dévcata“ (obr. 12) jsem vytvofila stejné€ jako pred-
chozi Concept Cartoon. U pievzaté ulohy z publikace English Concept Cartoons (Turner
a kolektiv 2013) jsem zménila text v pozadi za Glohu, ktera se objevila v ziskanych pi-
semnych praci a do bublin jsem vlozila komentafe na zakladé vytvofené analyzy (Ctvrta

slovni tloha v kombinovanych tlohach — kapitola 2.3.3).

Tento Concept Cartoon jsem vyuzila v hodind matematiky ve tfeti tiid8. Ulohu jsem
zaktim predlozila v ti§téné podobé. Byla to jiz druhd uloha typu Concept Cartoons, se
kterou se Zaci setkali. Prace ve skupin€ s touto ulohou zaky velmi bavila. Jejich prvni
reakce byla, Ze tiloha je pfili$ t€Zka. Poté, co si ale prosli vSechny komentate v bublinach,
jiz tikali, Ze to tak tézké neni. Jakmile skon¢ili s diskusi v jednotlivych skupinach, disku-
tovali o tloze jako cela tiida, kdy jsme si zaroven pro lepsi predstavivost jednotlivé ko-

mentafe v bublinach rozebrali na tabuli.
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Myslim si, Ze tatinek meél Tatinek mé! dovolenou
dovolenou kratsi o 14 dni. kratsi o 15 dni.

Maminka méla dovolenou
5 tydnd, tatinek 3 tydny.
9 0 kolik dnf m&! tatinek

7
/ kratsi dovolenou?

Podle mé mél tatinek
dovolenou kratsi o 21 dni.

Jd si myslim, Ze tatinek meél

o0 2 tydny kratsi dovolenou.

Obr. 13: Concept Cartoon — uloha ,,dovolend *;
obrazek prevzat z publikace (Dabell a kolektiv 2008) a upraven, obrazek tabule
prevzat z webu (https://pngtree.com/freepng/education-industry-cartoon-blackbo-
ard_5467189.html)

cislo vyndsob 7.

dovolenou.

Kdyz odectes 3 od 5, tak zjistis, o
kolik tydnil mél tatinek kratsi Odecti 3 od 5, a poté ziskané

Maminka mé&la dovolenou

5 +ydnd, tatinek 3 tydny.
Nejprve vypocitej, kolik dni md 5 w ' 2 & ek
tydnii a kolik 3 tydny. Zjistis to 0 kolik dni mel tatine
tak, Ze Cisla vyndsobis 7. Ziskand km*réi dovolenOU?

éisla nakonec od sebe odec ti.

\

Sprdvnou odpoved' zjistis, kdyz
vyndsobis éisla 5 a 3.

[

Obr. 14: Concept Cartoon — druhda verze tilohy ,,dovolena *;
obrazek prevzat z publikace (Dabell a kolektiv 2008) a upraven, obrazek tabule
prevzat z webu (https://pngtree.com/freepng/education-industry-cartoon-blackbo-
ard_5467189.html)
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Kolikrdt je komin vy3si neZ dim?

Podle mé je komin vy3si nez g Komin je vy%3i o 28 metril.
diim o 14 metrd.
C )

\

Lol

Myslim si, Ze komin je 3krdt
vy3si nez dim.

\

Jd si myslim, Ze komin je
2Kkrdt vyssi.

21 metrl

7 metrd

Obr. 16: Concept Cartoon — uloha ,, komin “;
obrazek prevzat z publikace (Moules a kolektiv 2020), obrazek kominu pre-
vzat z webu (https://www.pngkey.com/maxpic/u2t40098e6q8r5a9/), obrdzek
domu prevzat z webu (https://www.subpng.com/png-iwup2v/download.html)

Kolikrdt je komin vy3si nez dim?

\ ( ? ) \

Lo

Gﬁm je 28 metrd dlouha

\

Podle mé& musis &isla
selist.

21 metrd

7 metrl

Obr. 15: Concept Cartoon — druhd verze ulohy ,, komin*;
obrazek prevzat z publikace (Moules a kolektiv 2020), obrazek kominu pre-
vzat z webu (https://www.pngkey.com/maxpic/u2t40098e6q8r5a9/), obrdzek
domu prevzat z webu (https://www.subpng.com/png-iwup2v/download.html)
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Na piedchozich dvou stranach jsou dvé sady Concept Cartoons, kdy ke dvéma tiloham
byly vytvotfeny dvé trochu odlisné ulohy Concept Cartoons, tloha zustala stejnd, ale zmée-
nil se text v bublinach. V jedné tloze Concept Cartoon jsou v bublinach ptimo odpovédi,
které zaci pouzili. V druhé jsou v bublinach komentare, které popisuji postup, jak ulohu
tesili zaci, od kterych jsem ziskala pisemné prace. Kazdy, kdo bude chtit s t¢émito Concept

Cartoons pracovat, si tak mize vybrat, kterd varianta mu bude vice vyhovovat.

Uloha ,,dovolena“ je vytvotena na zékladé analyzy tieti slovni tlohy v Glohach kom-
binovanych (kapitola 2.3.3). Concept Cartoons ,,komin“ je pak vytvofen na zakladé ana-
lyzy prvni slovni tlohy v tlohach na nasobeni a déleni v oboru malé nasobilky (kapitola
2.3.2).

Concept Cartoons ,.komin* (obr. 15) jsem pouzila v hodiné matematiky ve tieti tiidé.
Byla to prvni tiloha tohoto typu, se kterou se Zaci setkali. Ulohu jsem jim predlozila v tis-
t&né podobg&. Zaci s tilohou nejprve pracovali ve skupinach po étyfech, které si sami vy-
tvorili. Prace je velmi bavila. Hned zacali s diskusi, do které se zapojili vSichni, i slabsi
zaci, ktefi se bézné nezapojuji. Po velmi kratké dobé mi zaci hlasili, ze je tiloha velmi
lehka, ze uz védi, ktery nazor v bubling je spravny. Ukézalo se ale, ze n¢ktefi zaci jeste
nejsou Uplné€ rozhodnuti, a tak dal probihala diskuse. Poté kazda skupinka vyjadrila svij
nazor a vysvétlila, pro¢ si mysli, ze tomu tak je a prob¢&hla diskuse s celou tfidou. Nakonec
se ukazalo, ze feSeni ulohy Concept Cartoon nebylo Uplné tak jednoduché, jak se jim

z pocatku zdalo a Ze je potieba se nad tlohou vice zamyslet.
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Zavér

Vyukova pomiicka Concept Cartoons ukryva nékolik moznosti, jak ji pii vyuce vyuzit.
Sama jsem méla moznost pii vyuce matematiky ve tieti tfidé pouzit alohy Concept Car-
toons vytvofené Vv ramci této diplomové prace a uz jenom samotna prace ve skupinach

zaky velmi motivovala k feseni Glohy.

V prvni ¢asti prace byl zminén pocatek uloh Concept Cartoons ve svété 1 u nés, tvorba
téchto uloh a prace s nimi ve vyuce. Dale byla zminéna matematickd témata, ktera se

vyskytuji v praktické ¢asti a ocekavané vystupy, které jsou dané raimcovym vzdélavacim

programem pro zakladni vzdélani.

V praktické casti byla provedena kvalitativni analyza zakovskych feseni. Data byla
ziskana z pisemnych praci, které mi poskytly pani ucitelky nékolika tietich tfid. Analyza
feSeni byla provedena u matematickych tloh, u kterych bylo nékolik riznych fesSeni
(spravnych i Spatnych). Vyhodnoceni dat bylo anonymni. Veskeré analyzované ulohy
jsou slovni tlohy, které jsou pro tvorbu novych tloh Concept Cartoons velmi vhodné.
V pisemnych praci se objevily i takové tlohy, které nebyly slovni a nabizeji rtizné fesent,

kterymi Z4ci ulohu fesili, pro tuto praci byly ale vybrany pravée slovni tlohy.

Nejvice pouzitych feseni bylo v uloze o urceni poc¢tu chlapct a divek ve tiidé (Ctvrta
uloha v kombinovanych ulohach), celkem deset feSeni a z toho tii byla spravna. V feseni
zakladni ulohy o svi¢kach (druha tloha v tloh4ch na ndsobeni a dé€leni v oboru malé na-
sobilky) byli Zaci GspéSni nejvice, lohu vyftesilo spravné tfindct Zakl z osmnécti. V roz-
Sifujici uloze jiZ tak uspé€sni nebyli, tu vyftesili tf1 Zaci z osmndcti. ObtiZze méli 1 s tlohou
0 kominu (prvni uloha v tlohach na néasobeni a déleni v oboru malé nasobilky), kterou

vyfesilo spravné pouze Sest zaku z dvaceti.

Na zaklad¢ analyzy bylo vytvoreno Sest tloh ve formatu Concept Cartoons. Analyza

mize zaroven poslouzit k tvorbé dalsich takovychto tloh.

V ramci této diplomové prace jsem méla moznost vidét nékolik zpisobt, jak si ucitelé
archivuji pisemné prace 74kt a jak znamkuji. Také jsem ziskala velké mnozstvi matema-

tickych uloh.
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Ptiloha 1 — Email s informacemi pro feditele vybranych $kol

Pedagogicka Jihoteska univerzita
fakulta v Ceskych Budéjovicich

Wafena pani feditelko, vafeny pane Fediteli,

jmenuji se lana Krikova a jsem studentka 4, roéniku studijniho programu Ugitelstyvi pro

1. stupefi Z5 na liho&eské univerzité v Ceskych Bud&ovicich, W ram ci své zdvérefné diplo-
move prace se vénuji analyze Zakovskich Fefeni matematickych dloh, Pro ziskani potfebnych
materiald bych na zakladé vaieho souhlasu, a souhlasu uéitele, nahlédla do pisemnych praci
z matematiky ¥akd na 1. stupni Z5. VW téchto pracich budu vyhledavat a zaznamenavat i Fe-
Zeni Oloh Zaky, které poufiji v praktickeé Zasti své prace, v3e bude anonymni, Tato analfza
bude nasledné vyufita nejen v me diplomove praci, ale dalei k tvorhé matem atickych dloh
ve form atu Concept Cartoons,

Jana Krikova
Yedouct diplomové prace: RMDr. Libuge Samkova, Ph.D.

3. prosince 2019



Ptiloha 2 — Seznam pouzitych matematickych tloh ze ziskanych pisemnych praci

Ulohy na séitani a od¢itani v oboru prirozenych cisel do sta

Maminka pekla pernicky. Upekla 36 stromeck, srdicek upekla o 6 vice. Ko-
lik upekla srdic¢ek? Kolik perni¢kd upekla dohromady?

Jana ma usetieno 38 K¢. Petra ma uSetteno o 9 K¢ mén¢. Kolik maji usetieno

ob¢ sestry dohromady?

Pavel mél 65 K¢. Koupil si sesit za 10 K¢ a fixy za 30 K¢. Kolik korun mu
zbylo?

Panelovy diim ma dva vchody. V jednom vchodu je 24 bytl, ve druhém je

0 7 byt vice. Kolik byti je v celém dom¢?

Ulohy na nasobeni a déleni v oboru malé nasobilky

Komin je vysoky 21 metri. Diim je vysoky 7 metrd. Kolikrat je komin vyssi

nez dam?

Mala svicka vydrzi hotet 5 hodin. Velkéa adventni svice vydrzi hotet 6krat

déle. Jak dlouho vydrzi hotet velka svice?

RU: Jak dlouho vydrzi hofet &tyii velké svice, kdyZ je zapalime najednou?

ﬁlohy kombinované

Selka na statku u Lebedl sbirala 8 dni po 9 vajickach. Potom 30 vajicek
prodala. Kolik vajicek ji zbylo?

Cokoladova tyginka stoji 7 K&, dzus je o 3 K¢& drazsi. Kolik zaplatil Milan,
kdyzZ si koupil 3 ty€inky a dva dZusy?

Maminka méla dovolenou 5 tydnd, tatinek 3 tydny. O kolik dni m¢l tatinek

krat$i dovolenou?

IV. | Ve tfid€ 3. A je 32 déti. Chlapct je o 6 méné nez dévcat. Kolik je ve tiideé
chlapct, kolik dévcat?
V. | Olinka dostala bonboniéru. Bonbony v ni byly srovnany v 5 fadach. V kazdé

fadé bylo 8 bonbonl. Devét bonbonli Olinka rozdala. Kolik bonbént ji

zbylo?




